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Introducción

Querido participante del jidón:

La joveret que leerás a continuación fue difícil de titular. Trata, básicamente, de ver a través de 11 de los firmantes de la declaración de la independencia de Israel, los diferentes sectores del Ishuv (el asentamiento judío en Eretz Israel anterior al Estado) representados en la meguilá.

En las siguientes páginas encontrarás algunos nombres. La estructura es la siguiente: en la introducción se presenta a la persona, con un breve relato de su vida. Ese es tan solo un simple disparador para leer, más abajo, acerca del sector que representaba en el Ishuv. El único que quizás se sale de esta norma es David Ben Gurión, de quien es indispensable estudiar su vida para lograr comprender la complejidad social con la cual se llegó al 5 de iyar de 5708, Iom Haatzmaut.
A continuación, un recuadro con lo que tendrás que estudiar, dependiendo en que shijvá estés:

	Tzeirim (pags. 2 a 10)
	Beinonim (2 a 19)
	Bogrim (2 a 33)

	· David Ben Gurion

· Bejor Shalom Shitrit

· Itzjak Ben Tzvi

· Aarón Zisling
	· David Ben Gurion

· Bejor Shalom Shitrit

· Itzjak Ben Tzvi

· Aarón Zisling

· Itzjak Meir Levin
· Eliyahu Dobkin

· Moshe Sharett


	· David Ben Gurion

· Bejor Shalom Shitrit

· Itzjak Ben Tzvi

· Aarón Zisling

· Itzjak Meir Levin

· Eliyahu Dobkin

· Moshe Sharett

· Pinjas Rosen

· Avraham Granot

· Meir Vilner

· Mordejai Ben Tov


Si bien las preguntas del jidón van a estar basadas en esta joveret, nunca está de más estudiar con material complementario. Como anexo, se incorpora al final una lista con el resto de los firmantes y una breve reseña de sus vidas.
Muchísima suerte.

Jazak Ve’ematz
David Ben-Gurión
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Líder sionista, sindicalista, periodista, político y estadista israelí. Nació en Płońsk, Polonia, el 16 de octubre de 1886 y murió en el kibutz Sdé Boker, Israel, el 1 de diciembre de 1973. Fue el primer Primer Ministro de Israel (1948-1954 y nuevamente en 1955-1963) y uno de los principales mentores del Estado judío. Personalidad emblemática y de fuerte carisma, fue quien proclamó oficialmente la independencia del Estado de Israel, el 14 de mayo de 1948.

Siendo muy joven, fundó junto a un grupo de amigos de su Płońsk natal un movimiento juvenil judío, «Ezra», que preparaba a los jóvenes sionistas dispuestos a emigrar a Palestina en el aprendizaje de las labores agrícolas y del hebreo. 

En 1906, con 20 años, decidió consumar su ideal sionista emigrando a Palestina, a la sazón bajo dominio del Imperio Otomano, en la denominada Segunda Aliá. 
Una vez en Palestina, fiel a sus convicciones sionistas y socialistas, según las cuales el judío debía volver a sus raíces y al trabajo de la tierra, y para predicar con el ejemplo, se dedicó por varios años a la agricultura.

Paralelamente, siguió desarrollando su actividad pública, sumándose ya en 1906 al partido «Po'alei Sión» de Palestina, que devendría con el correr de los años en el Partido Laborista Israelí, y cuyo liderazgo ejercería en un futuro por largos años. 

El “Estado en Camino”
En 1920, fue uno de los fundadores de la «Histadrut», la confederación sindical de trabajadores hebreos de Israel.

Bajo el mando de Ben-Gurión, la Histadrut se convirtió en una poderosa corporación económica, dueña de fábricas, cooperativas agrícolas y de producción, servicios de salud, y hasta su propio banco, Hapoalim (los trabajadores), que brindaron en su conjunto la infraestructura económica y política de lo que dio en llamarse «el Estado en camino», y que dominaron la escena económica del país por largas décadas.

Asimismo, condujo en 1933 a la fusión de los distintos partidos políticos de orientación sionista, laica y socialista, en el partido «Mapai», el Partido Laborista Israelí, por sus siglas en hebreo, del que fue secretario general por no menos de 25 años. 

En 1935, es elegido presidente del ejecutivo de la Agencia Judía, la Sojnut, virtual Poder Ejecutivo del “Estado en camino”.

Creación del Estado de Israel 
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El 14 de mayo de 1948, (el 5 de Iyar de 5708), leyó Ben-Gurión en Tel Aviv la declaración de independencia del Estado de Israel; inmediatamente al cabo de la cual, el país fue atacado por siete estados árabes -Egipto, Siria, Jordania, Líbano, Irak, Arabia Saudita y Yemen- en lo que fue el comienzo de la Guerra de Independencia de Israel. Una de sus primeras órdenes, como jefe de Estado fue la de unificar a todos los grupos combatientes hebreos, creando así al Ejército de Defensa de Israel, el Tzáhal. Ben-Gurión otorgó a la consolidación de las Fuerzas Armadas y a la desaparición como tales de las milicias previas al Estado, una importancia tal, al punto que no dudó en mandar bombardear hasta su hundimiento al barco "Altalena", con Menájem Beguin a bordo, con tal de imponer la supremacía del nuevo estado e impedir el caos que supondría la tolerancia de grupos armados independientes.

Ben-Gurión se abocó con el ímpetu que lo caracterizó, a la ardua tarea de construir, estabilizar y consolidar un país en permanente conflicto, semidespoblado, desprovisto de materias primas u otras riquezas, y extremadamente heterogéneo en su composición demográfica. Su peculiar percepción histórica, que combinaba permanentemente lo sublime con lo mundano, le llevó a abrir de par en par las puertas de la inmigración judía al nuevo estado, aun a costa de instalar a las multitudes recién llegadas en míseros caseríos maltrechos, y de imponer un sistema de racionamiento de comestibles y otros bienes a toda la población, que se prolongó hasta fines de los años 50. Producto de ese mismo realismo, firmó el 10 de septiembre de 1952, con el Canciller de Alemania Occidental, Konrad Adenauer, un acuerdo de indemnizaciones y rentas alemanas, como retribución inicial y parcial por los bienes confiscados y por los trabajos forzados perpetrados por la Alemania nazi.

Ben Gurión y el sionismo
El ideal de Ben Gurión no era construir un estado normal sino un estado modelo ("Mediná Lemofet"), fuente de orgullo y atracción magnética para todo el pueblo judío y ejemplo espiritual-político para el resto del mundo. No solo el estado cumple un rol central en la renovación del Judaísmo y la transformación del pueblo, sino toda institución central del estado, como el partido oficialista "Mapai", las fuerzas armadas ("Tzahal"), las élites intelectuales, etc. El Estado de Israel como "estado educador" (concepto del investigador Eliezer Don Yehiya) no solamente transforma a sus propios ciudadanos sino también a los judíos del mundo. Es por ello que Ben Gurión consideraba a los embajadores israelíes en el mundo como "emisarios educativos" que deben asumir una misión sionista destinada a "diseñar la imagen del Judaísmo", ayudando a los grupos juveniles "jalutzianos", aportando a la difusión de la lengua y la cultura hebrea (discurso en el verano del año 1950 en una convención del Ministerio de Relaciones exteriores de Israel).
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Ben Gurión se retiró a su amado negev, el cual siempre priorizó poblar y quiso ver florecer. Murió en el kibutz Sdé Boker allí situado, donde pasó los últimos diez años de su vida junto a su esposa Paula, en una cabaña construida especialmente para él. 
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En este tiempo se dedicó más que nada a la lectura y a escribir sus memorias, aunque también su cabaña se convirtió en una  especie de “consultorio” donde jóvenes y no tanto se acercaban para dialogar.

Murió el 1 de Diciembre de 1973, lúcido como pocos e inmiscuido siempre en la vida política. 
Bejor Shalom Shitrit
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Nació en 1895 en Tiberia y murió en 1967. Fue un importante líder sefardí, abogado y el primero en ser Ministro de Policía. Fue comandante de la policía en la Baja Galilea y magistrado en varias localidades en el período de mandato británico. Fue ministro de Policía y Minorías en el Gobierno Provisional, miembro de la Knéset desde la creación del Estado hasta 1967, organizando y desarrollando un órgano fundamental para la consolidación del estado, en cuanto a lo que comprende su unidad territorial y poblacional: la Policía de Israel.
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La Policía de Israel y su función

Al igual que las fuerzas policiales en todo el mundo, la misión de la policía del país es velar por la calidad de vida combatiendo el crimen, asistiendo a las autoridades a cumplir con la ley y cuidando las leyes del tránsito, así como orientando y proporcionando medidas preventivas para la protección de la población en general. Es el encargado de la organización de los sistemas penitenciarios, sus bases y desarrollo.
La principal fuerza móvil de la policía de Israel es la Guardia Fronteriza, que trata principalmente con los problemas de seguridad interna e incluye una unidad antiterrorista especial. Frecuentes incidentes terroristas llevaron a que preocupados ciudadanos solicitaran una participación más activa en la protección de sus comunidades. Como resultado de ello, fue establecida en 1974, unos 7 años tras la muerte de Shitrit,  una unidad voluntaria: la Guardia Civil, que mantiene unidades de seguridad vecinal incluyendo centros de comando, patrullas armadas y programas de entrenamiento. 

En 1995, el conocido cargo de “Ministro de policía” primeramente ocupado por Bejor Shalom Shitrit pasó a ser llamado “Ministro para la Seguridad del Interior”, aunque los lineamientos y funciones por él desarrollados en principio se mantienen.
Itzjak Ben Tzvi
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Itzjak Ben-Zvi (1884-1963) -líder del movimiento sionista laborista e historiador- fue electo segundo presidente del Estado de Israel el 8 de diciembre de 1952. Ben-Zvi nació en la localidad de Poltava en Ucrania en 1884 bajo el nombre de Itzjak Shimshelevitz. 
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Miembro de una familia imbuida en la tradición judía y el fervor sionista, el nombre de Ben-Zvi está estrechamente asociado con la autodefensa judía: a los 20 años de edad, a raíz del pogrom de Kishinev en 1903, fue uno de los fundadores de la organización de autodefensa judía en Ucrania. Después de inmigrar a Palestina en 1907, Ben-Zvi fue una figura central en Hashomer, la organización de defensa que protegía los asentamientos agrícolas judíos en los primeros tiempos de la empresa sionista. 

Expulsado de Palestina por las autoridades otomanas (junto con Ben-Gurión) durante la Primera Guerra Mundial por realizar actividades sionistas, ambos organizaron una base para la actividad del sionismo laborista en Estados Unidos, creando el Movimiento Hejalutz. En 1917, ambos se unieron al 39º Regimiento de Fusileros del Rey, regresando a Palestina con el ejército británico. 

Ansioso socialista, Ben-Zvi fue líder de partidos sionistas socialistas (Ajdut HaAvoda, 1919) desde su juventud y se contó entre los fundadores de la Histadrut.

La creación del Estado de Israel encontró a Ben Tzvi en las filas del MAPAI (Mifleguet Poalei Eretz Israel – Partido de los Trabajadores en Eretz Israel), uno de los tres partidos de izquierda socialista o comunista. Los dos restantes MAPAM (Mifleguet Ha Poalim Ha Meujedet – Partido de los Trabajadores Unificados) y el MAKI (Miflagá Komunistit – Partido Comunista).

La izquierda israelí tiene sus orígenes y su principal antecedente en Poalei Tizón (Trabajadores de Sion), partido socialista judeo sionista fundado en Bielorrusia en 1901.

MAPAI
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Poalei Tizón sufrió su primera ramificación en 1906, con la separación de un grupo de sionistas liderados por Dov Ber Borojov. Con las primeras aliot, seguidores de Borojov fundaron en 1909 una filial de Poalei Tzion en Eretz Israel.
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De este grupo se crea en 1919 el partido Ajdut HaAvodá (Unión del Trabajo), socialista, con una actitud activa en temas relacionados con la seguridad del Ishuv, y sintiéndose parte del cambio social a nivel mundial. En el seno de esta organización  (Ben Gurión, Katzenelson) se crea la Histadrut (Organización de Trabajadores de Israel).

En 1930 Ajdut HaAvodá se unió al partido Hapoel Hatzair (El Joven Trabajador), partido más moderado en cuanto a sus ideas socialistas, formando el MAPAI.

MAPAI fue uno de los primeros partidos políticos de ideología socialista en el mundo en comprender que es imposible imponer sus ideales sin introducir en sus filas a la clase no obrera (clase media, religiosos). Este principio de MAPAI no fue aceptado por todos, y esto termino provocando la creación de MAPAM. 

Aharon Zisling
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Nació el 26 de Febrero de 1901 y murió el 16 de Enero de 1964. Su familia emigró a Palestina en 1914. 

Fue uno de los fundadores de la Aliá Juvenil, miembro de la Haganá, uno de los fundadores del PalmajHe was among the founders of Youth Aliya and as a member of the Haganah command, and participated in the founding of the Palmach ; he was a founder of the Ahdut HaAvoda party, a Jewish Agency delegate to the UN and a member of the Zionist Executive Committee . y además uno de los fundadores de Ajdut Haavodá, que más tarde pasa a ser parte del Mapam.
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However, Zisling was a noted critic of Ben-Gurion's policies towards Palestinian Arabs, in particular plans to occupy abandoned villages and to destroy standing Arab crops throughout the country after the 1948 Arab-Israeli conflict . [ citation needed ] On November 17 , 1948 he told the Provisional State Council (the forerunner to the Knesset ); "I couldn’t sleep all night. I felt that things that were going on were hurting my soul, the soul of my family and all of us here (...) Now Jews too have behaved like Nazis and my entire being has been shaken." [1]Zisling fue un destacado crítico de Ben-Gurion de las políticas hacia los árabes palestinos, en particular, hacia los planes para ocupar pueblos abandonados y destruir los cultivos permanentes árabes en todo el país después del conflicto de 1948.
La Aliá Juvenil 
La Aliá Juvenil se fundó originalmente en 1933 para rescatar jóvenes judíos de la Alemania Nazi. Alrededor de 5.000 adolescentes fueron traídos al país antes de la Segunda Guerra Mundial y educados en internados de la Aliá Juvenil; los siguieron, después de la guerra, 15.000 más, en su mayoría sobrevivientes del Holocausto. Hoy en día las aldeas de la Aliá Juvenil siguen jugando una función vital en la absorción de jóvenes recién llegados, así como ofreciendo una segunda oportunidad a miles de jóvenes israelíes desaventajados. 
La Haganá 
Fue una organización paramilitar de autodefensa judía durante la época del Mandato Británico de Palestina, entre 1920 y 1948. Sus miembros eran los propios integrantes de los kibutzim y moshavim quienes crearon la organización como consecuencia de los pogromos realizados por parte de la población árabe y la permisividad de las autoridades del Mandato británico. La Haganá, junto con otras organizaciones, fue el predecesor del Tzahal. 

El Palmaj 
Fue una unidad de élite integrada a la Haganá, el ejército no oficial del Yishuv durante el Mandato Británico de Palestina. Se creó el 15 de mayo de 1941, y en 1948 consistía en tres brigadas de combate: aérea, naval y de inteligencia. Entre los líderes del Palmaj estuvieron Moshé Dayán, Yitzjak Sadé, Yigal Alón y el futuro Primer Ministro de Israel Isaac Rabin. Ser Palmajnik (miembro del Palmaj) se consideraba no sólo como un desempeño de funciones militares, sino también como una forma de vida.
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El Palmaj influyó significativamente en la sociedad israelí, mucho más allá de su contribución militar. Sus miembros formaron la columna vertebral del alto mando de las Fuerzas de Defensa de Israel durante muchos años, y fueron prominentes en la política israelí, la literatura y la cultura.
Itzjak Meir Levin
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El Rabino Itzjak Meir Levin (1894-1971) líder del movimiento Agudat Israel. Fue activo en las operaciones de rescate de Europa durante la guerra y dirigió el partido Agudat Israel en Palestina desde 1947. Fue miembro de la Knéset (1949-71) y ministro de Bienestar Social (1949-52).

Agudat Israel – Iahadut Atora

El partido Iahadut Hatorá es una alianza de varios grupos políticos ortodoxos judíos. El más importante es el partido Agudat Israel.
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El primer partido antisionista religioso se fundó en Katovitz (Polonia) en 1912 por un grupo de judíos ortodoxos del este de Alemania. Se llamaron Agudat Israel o Unión de Israel. Este partido se oponía a toda innovación que salga de lo prescrito por la ley judía ortodoxa. 
Para ellos, el judío debía cuidar ante todo el cumplimiento de los preceptos halájicos en vez de dedicarse al sionismo, movimiento que no se basaba en dichos principios. Así, se oponían a la creación del Estado de Israel, al uso del idioma hebreo destinado sólo para las plegarias, oponiéndose a cualquier muestra de nacionalismo moderno.
La decisión de formar un partido político se debió a un deseo de defender los intereses de los judíos ortodoxos y de promover sus ideas. 
La ausencia de colectivos en Shabat en todo el territorio israelí proviene de una raíz mucho mas profunda que “Israel es un estado judío”.

El acercamiento real para incluir a Agudat Israel en las instituciones del Estado ocurrió en 1948, antes de la creación del estado. El líder de Agudat Israel, el Rabino Itzjak Meir Levin (apodado "Iche"), llegó a un acuerdo a través de un intercambio epistolar con David Ben-Gurion, el Rabino Maimon de Hamizraji y de Itzjak Gruenbaum en nombre de la Agencia Judía. Esta carta tenía la intención de convencer a Agudat Israel de no oponerse a la creación del Estado de Israel, y de dejar en manos de la izquierda todos los asuntos pertinentes a las políticas de asuntos exteriores y de seguridad. Según dice esta nota, se acuerda preservar los poderes cívicos que tenían los religiosos antes de la creación del estado, como por ejemplo el control sobre los asuntos de casamientos y divorcios, o las cortes religiosas. Se acordó también que las instituciones gubernamentales del nuevo estado no harían actividades en Shabat o en días de festividades religiosas. El ejército, según este acuerdo, cuidaría de una cocina casher, para lo que fue creado, entre otras cosas, el Rabinato Militar. 
Este acuerdo entre Agudat Israel y la dirigencia sionista, se conoce como "Acuerdo de Status Quo", y es de suma importancia para la convivencia democrática entre ortodoxos y laicos en Israel. El Acuerdo de Status Quo no es formal ya que se trata de un acuerdo tácito entre las partes, sin embargo, muchos ven en el un documento legal de gran valor.
En el año 1952, el gobierno de Israel decidió incluir a las mujeres en el ejército de Israel lo que provocó que Agudat Israel prometiese no participar en los gobiernos israelíes. Desde entonces, Agudat Israel participa en las coaliciones del gobierno aunque prefieren no encabezar carteras ministeriales. Agudat Israel ha participado en todas las elecciones de Israel. Desde hace varias elecciones ronda las 4-5 bancadas.
Eliyahu Dobkin
Nació el 31 de Diciembre de 1898 y murió 26 de Octubre de 1976. Fue una figura destacada del Movimiento Laboral Sionista, y fundador del Museo de Israel.He was also heavily involved with the Jewish Agency and the World Zionist Organisation . Cumplió también un rol fundamental en la Agencia Judía y la Organización Sionista Mundial. 

Dobkin was born in Babruysk in the Russian Empire (today in Belarus ) to a religious-Zionist family.
Dobkin nació en Babruysk (hoy en día Bielorrusia) y creció en el seno de una familia religiosa-sionista.His father, Yosef, worked in the lumber and banking industries, and was a member of the Mizrahi movement. After World War I the family fled the Bolsheviks and settled in Białystok in Poland . Después de la Primera Guerra Mundial huyó con su familia de los bolcheviques y se estableció en Bialystok, en Polonia.In 1921 he was elected general secretary of the world HaHalutz movement, which was headquartered in Warsaw .
On 6 June 1932 Dobkin immigrated to Mandate Palestine with his wife and daughter and settled in Tel Aviv .
El 6 de junio de 1932 Dobkin emigró a Palestina con su esposa e hija y se establecieron en Tel Aviv.In the same year he became a member of the Histadrut trade union. Ese mismo año pasó a ser miembro de la Histadrut. Between 1933 and 1968 he was a member of the Zionist Workers' Committee. Entre 1933 y 1968 fue miembro del comité de los Trabajadores Sionistas. In 1936 he joined the Jewish Agency, and headed its immigration department during World War II with the responsibility for rescuing Jews from Europe and illegal Jewish immigration to Mandate Palestine. [1] He became a member of its executive in 1946. 

En 1936 se incorporó a la Agencia Judía, y encabezó el departamento de inmigración durante la Segunda Guerra Mundial con la responsabilidad de salvar judíos de Europa y de facilitar la inmigración judía a Palestina.
La crisis de los refugiados de Posguerra y la creación del Estado de Israel

La mayoría de los judíos que habían sobrevivido los campos de concentración o que se habían escondido no podían o no querían volver a la Europa oriental por el antisemitismo y la destrucción de sus comunidades durante la Shoá. Muchos de los que volvieron temían por sus vidas. Por ejemplo, en Polonia hubo varios pogroms violentos. El peor fue el de Kielce en 1946 en el cual murieron 42 judíos, todos sobrevivientes. Estos pogroms llevaron a un segundo movimiento significativo de refugiados judíos de Polonia hacia el oeste.

Muchos de los sobrevivientes se trasladaron a territorios liberados por los aliados. Eran alojados en campos y centros urbanos para refugiados. Los aliados crearon campos en la parte de Alemania que habían ocupado, en Austria e Italia, para los refugiados que esperaban irse de Europa. 
En su punto más alto, en 1947, el número de los refugiados judíos llegó a aproximadamente 250.000. La Administración de las Naciones Unidas para Ayuda y Rehabilitación (UNRRA) administraba los campos y centros de refugiados, pero los refugiados judíos llegaron a tener una gran autonomía interna.
Entre las preocupaciones de los refugiados judíos en los años que siguieron a la Shoá se hallaban los problemas de la vida cotidiana en los campos de refugiados, el sionismo, y la emigración. 
Los británicos limitaron severamente la inmigración judía, en gran parte por la objeción de los árabes. Muchos países cerraron sus fronteras a la inmigración. Sin embargo, el sionismo era quizás la cuestión más incendiaria de la época para los refugiados judíos. En números crecientes, de 1945 a 1948, los sobrevivientes judíos, sintiendo un nacionalismo reforzado por la falta de autonomía en los campos y teniendo pocas naciones abiertas a ellos, eligieron la Palestina controlada por los británicos como su destino preferido. Los refugiados se convirtieron en una fuerza influyente en el movimiento sionista y en el debate político sobre la creación de un estado judío, y condenaron los obstáculos puestos por los británicos a la inmigración judía a Palestina.
Una variedad de agencias judías trabajaban en los campos de refugiados. El Comité Judío Americano para la Distribución Conjunta proveía a los refugiados con comida y ropa, y la Organización para la Rehabilitación a través el Entrenamiento (ORT) ofrecía enseñanza profesional. Los refugiados judíos también formaron organizaciones autónomas y muchos trabajaron para la creación del estado judío en Palestina. En las zonas americanas y británicas había comités centrales de refugiados judíos que tenían como objetivos primarios crear más oportunidades de inmigración y establecer una patria judía en Palestina.

Granjas y comunas de entrenamiento agrícola se crearon en los campos de refugiados para prepararlos a una vida de “jalutzim”. Tnuot Noar sionistas inculcaron entre los jóvenes la afinidad por Israel. David Ben-Gurion, visitó los campos de refugiados varias veces en 1945 y 1946. Sus visitas mejoraron la moral de los refugiados y los pusieron a favor de un estado judío. La Agencia Judía (la autoridad judía en Palestina) y soldados judíos de la Brigada Judía del ejército británico consolidaron aun más la alianza entre refugiados y sionistas, a menudo ayudando los intentos de inmigración ilegales. Las protestas masivas contra la política británica se volvieron comunes en los campos de refugiados. 
La Brigada Judía, una unidad formada dentro del ejército británico a fines de 1944, trabajó con ex-partisanos para organizar la Brihah (literalmente, el escape), el éxodo de 250.000 refugiados judíos a través de las fronteras cerradas desde el interior de Europa hacia la costa para intentar viajar por barco a Palestina. El Mosad le-Aliyah Bet, una agencia creada por los lideres judíos en Palestina, organizó la inmigración "ilegal" (Aliyah Bet) por barco. Sin embargo, los británicos interceptaron la mayoría de los barcos.

Por ejemplo, en 1947 los británicos detuvieron el "Éxodo 1947" en el puerto de Haifa. El barco tenía 4.500 sobrevivientes del Holocausto a bordo, que fueron devueltos a Alemania en naves británicas. En la mayoría de los casos, los británicos detenían los refugiados -más de 50.000- en campos de detención en la isla de Chipre, en el mediterráneo oriental. El uso de centros de detención como disuasorio falló y el aluvión de inmigrantes intentando entrar a Palestina continuó. 

La encarcelación de refugiados judíos -muchos de ellos sobrevivientes del Holocausto- puso a la opinión mundial en contra de la política británica en Palestina. En enero de 1946, el informe de la Comisión de Investigación Anglo-Americana llevó a Harry Truman, el presidente de los Estados Unidos, a presionar Gran Bretaña para que admitiera 100.000 refugiados judíos a Palestina. 
Moshe Sharett
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Moshé Sharett fue un líder sionista, primer ministro de Relaciones Exteriores y segundo Primer Ministro del Estado de Israel. Nació como Moshé Shertok en Kherson (Ucrania) en 1894, y llegó con su familia a la Tierra de Israel, entonces parte del Imperio Otomano, a los 12 años de edad. 
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En 1920 se unió al partido socialista Ajdut Haavodá, que posteriormente se convertiría en Mapai, el principal partido del yishuv. En 1925 fue nombrado vice director de Davar, el diario de la Histadrut (Confederación General de Trabajadores) y director del semanario de Davar en inglés. En 1931 ingresó a la sección política de la Agencia Judía.
Desde 1933 hasta el establecimiento del Estado de Israel en 1948, Sharett sirvió como jefe de la sección política de la Agencia Judía, segundo puesto en importancia después de Ben-Gurión, que ejercía como presidente.
Fue el principal negociador y vocero del yishuv ante la administración mandataria británica y un importante arquitecto de la política sionista 

Sharett fue una importante figura en la formulación de las directivas de la estrategia sionista. Apoyó la movilización de jóvenes judíos en unidades del ejército británico durante la Segunda Guerra Mundial y fue clave en el establecimiento de la Brigada Judía, oponiéndose a la vez, enérgicamente, a la política británica del Libro Blanco, que restringía seriamente la inmigración judía y el asentamiento. Apoyó la estrategia de Ben-Gurión de una inmigración "ilegal" masiva en desafío a la política británica y jugó un importante papel en la movilización del apoyo internacional al Plan de Partición de las Naciones Unidas de noviembre de 1947 y a la admisión de Israel en la ONU. 

Brigada Judía
La Brigada Judía fue una formación militar del ejército británico que sirvió en Europa durante la Segunda Guerra Mundial. La brigada fue creada en 1944 y parte de su experimentado personal ha sido empleado contra las potencias del Eje en Grecia, Oriente Medio y en África oriental. Más de 30.000 judíos del Mandato Británico de Palestina se ofrecieron como voluntarios para servir en las Fuerzas Armadas Británicas, de los cuales 734 murieron durante la guerra.
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La brigada y sus predecesores, el Regimiento Palestino y las tres compañías de infantería que se habían formado, se componían principalmente de judíos de Oriente Medio. La brigada estaba representada por soldados judíos de 50 nacionalidades. Muchos eran refugiados, desplazados de países que fueron ocupados o controlados por las potencias del Eje en Europa y Etiopía. Voluntarios del Reino Unido, y el Commonwealth, y otras democracias occidentales, también aportaron contingentes.

El 17 de mayo de 1939, el gobierno británico de Neville Chamberlain publicó el Libro Blanco, que abandonó la idea de la partición del Mandato. Tras el estallido de la Segunda Guerra Mundial en septiembre de 1939, el jefe de la Agencia Judía, David Ben Gurión declaró: «Vamos a luchar contra el Libro Blanco como si no hubiera guerra, y combatir en la guerra como si no existiese un Libro Blanco.»
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El Presidente de la Organización Sionista Mundial, Jaim Weizmann, ofreció al gobierno británico plena cooperación de la comunidad judía en el Mandato Británico de Palestina e intentó negociar la creación de la brigada para que se identifique judía (bajo bandera judía), bajo los auspicios del ejército británico. Su petición fue rechazada, pero igualmente muchos judíos palestinos se unieron al ejército británico. Quince batallones de judíos palestinos se incorporaron en el ejército británico en septiembre de 1940 y combatieron en Grecia en 1941.

El 3 de julio de 1944, el gobierno británico dio su consentimiento a la creación de una Brigada Judía, con oficiales superiores judíos y no judíos. El 20 de septiembre de 1944, un comunicado oficial por la Oficina de Guerra anunció la creación de la Agrupación de Infantería de la Brigada Judía del Ejercito Británico. La bandera sionista fue aprobada oficialmente como estandarte. Se incluyeron más de 5000 voluntarios de judíos del Mandato Británico organizados en tres batallones de infantería y varias unidades de apoyo.

Los periódicos de la época lo tomaron como un "acierto" y "cinco años de retraso".

Bajo el mando del General de Brigada Ernest Benjamin, la Brigada Judía combatió contra los alemanes en Italia desde marzo de 1945 hasta el final de la guerra, en mayo de ese mismo año, y luego fue destinado en Tarvisio, cerca de la frontera entre Italia, Yugoslavia y Austria. Mas de 400 voluntarios de la brigada combatieron en la Batalla de Bir-el Harmat en Libia. En julio de 1945, la brigada se desempeñó en Bélgica y Países Bajos.

Desempeñó un papel clave en la Berihah, realizando grandes esfuerzos para ayudar a escapar a los judíos de Europa al Mandato Británico, un papel que muchos de sus miembros continuarían después de disuelta la brigada. Entre sus proyectos, estaba incluida la educación y el cuidado de los niños de Selvino.

De los mas de 30.000 voluntarios judíos del Mandato Británico de Palestina que sirvieron en el Ejército Británico durante la Segunda Guerra Mundial, más de 700 murieron durante el servicio. Algunos de los miembros de la Brigada Judía posteriormente pasaron a ser participantes clave del nuevo Ejército de Israel por su experiencia en la guerra.

La Brigada Judía finalmente se disolvió en el verano de 1946.

El libro Blanco
El Libro Blanco de 1939, es un texto publicado por el Gobierno británico de Neville Chamberlain el 17 de mayo de 1939 que determinaba el futuro inmediato del Mandato Británico de Palestina hasta que se hiciese efectiva su independencia. El texto desechaba la idea de dividir el Mandato en dos estados, en favor de una Palestina independiente gobernada en común por árabes y judíos.

El Libro Blanco se ocupaba de tres cuestiones fundamentales:
1. Sobre el futuro político del Mandato: el Gobierno británico asociaría gradualmente a árabes y judíos al gobierno con la intención de que en diez años pudiesen establecer un Estado independiente de Palestina. 

2. Sobre la inmigración: la inmigración judía hacia Palestina queda limitada a un máximo global de 75.000 personas en los siguientes cinco años y con el previo consentimiento árabe, de modo que los judíos nunca superen un tercio de la población total. 

3. Sobre las tierras: se prohíbe la compra de nuevas tierras a los sionistas o queda muy restringida en el 95% del territorio. 
El Libro Blanco fue acogido con enorme desagrado por parte del yishuv y los portavoces sionistas acusaron a las autoridades británicas de «traición» y «deslealtad». Hubo numerosas protestas e incluso la Haganá efectuó actos de sabotaje antibritánico. La razón del rechazo sionista es que la primera sección impedía establecer un Estado judío y las dos siguientes condicionaban de forma drástica la viabilidad del «hogar nacional judío» al que se había comprometido el Reino Unido en la Declaración Balfour.

Los dirigentes árabes (el muftí Amin al-Husayni, el gobierno egipcio...) por su parte, y pese a que aparentemente el nuevo giro británico plasmado en el Libro Blanco favorecía sus intereses, lo rechazaron por considerarlo insuficiente y con demasiadas concesiones a los judíos. Esta actitud maximalista («todo o nada») caracterizaría a partir de entonces a las posiciones árabes en relación a Palestina.

Pinjas Rosen
Nació el 1° de Mayo de 1887 y murió el 3 de Mayo de 1978. Fue el primer Ministro de Justicia del Estado de Israel.
 Nació en Berlín en 1887, y participó de Movimientos juveniles sionistas. Sirvió para el ejército alemán durante la Primera Guerra Mundial. En 1931 llegó a Israel, y se dedicó a cuestiones jurídicas y políticas. Al momento de la declaración de la independencia, conformaba la dirigencia del partido progresista, y gran parte de estos principios se vieron plasmados en los primeros años de la justicia israelí. En 1961 creo el partido liberal, y estuvo a su cabeza hasta 1965. 

Sistema legal Israelí
Después de obtener la independencia, Israel aprobó la ley sobre Ordenanzas y Administración, que estipulaba que la ley que prevalecía en el país antes del establecimiento del estado permanecería vigente mientras no contradijera los principios formulados en la Meguilat Haatzmaut y no fuera incompatible con las leyes a ser promulgadas por la Knéset. Así, el sistema legal incluye vestigios de la ley otomana (vigente hasta 1917), leyes del Mandato Británico (1918-1948), que incorpora gran parte del derecho consuetudinario inglés, elementos de la ley religiosa judía y algunos elementos de otros sistemas. Sin embargo, la característica prevaleciente del sistema legal, que aún se encuentra en proceso de evolución, es el gran cuerpo de ordenanzas y de jurisprudencia autónoma que se ha ido desarrollando desde 1948. 

Después del establecimiento del estado, la Knéset fue la encargada de promulgar una serie de leyes básicas, referentes a todos los aspectos de la vida, que eventualmente, al ser reunidas, podrían dar forma a una constitución. La mayoría de los capítulos ya han sido aprobados como Leyes Básicas, trazando  los rasgos fundamentales del gobierno, tales como el Presidente, la Knéset, el Gobierno, el Poder Judicial, las Fuerzas de Defensa de Israel, el Contralor del Estado, la Libertad de Empleo (referente al derecho a seguir la vocación que uno ha elegido) y Dignidad y Libertad Humana, que otorga protección contra violaciones a la vida, el cuerpo o la dignidad de una persona. La superioridad normativa de las Leyes Básicas sobre la legislación ordinaria fue confirmada en 1995, cuando la Corte Suprema asumió el poder jurídico de revisar la legislación de la Knéset que viola una Ley Básica.

Leyes básicas: 

· 12/06/1958: La Knéset.

· 19/07/1960: Tierras de Israel.

· 16/06/1964: El Presidente del Estado.

· 13/08/1968: El Gobierno (revisada en 1992 y 2001).

· 21/07/1975: La economía estatal.

· 31/03/1976: El Ejército.

· 30/07/1980: Ley de Jerusalén.

· 28/02/1984: El sistema judicial.

· 15/02/1988: Órgano de Contralor del Estado.

· 3/03/1992: Dignidad humana y libertad.

· 1/03/1992: Libertad de ocupación (revisada en 1994).
Con el correr de los años se ha desarrollado un cuerpo de jurisprudencias a través de las disposiciones de la Corte Suprema que protegen las libertades civiles, incluyendo la libertad de expresión, de reunión, de religión y la igualdad, como valores básicos del sistema legal de Israel. En su capacidad de Tribunal Supremo de Derecho y actuando como corte de primera y última instancia, la Corte Suprema también atiende peticiones de particulares contra cualquier ente o agente del gobierno.


Asesor Jurídico 
El servicio legal del gobierno está dirigido por el asesor jurídico del gobierno, quien tiene poder exclusivo para la representación del estado ante todas las instancias y tribunales y en todas las materias criminales y administrativas de mayor cuantía. El gobierno está obligado a abstenerse de cualquier acción que, en opinión del asesor jurídico, sea ilegal, mientras la corte no disponga lo contrario. Si bien es nombrado por el gobierno, el asesor jurídico actúa independientemente del sistema político.


El Contralor del Estado 
El Contralor del Estado fue establecido por ley (1949) para asegurar la supervisión pública. El Contralor del Estado lleva a cabo auditorías externas e informes sobre legalidad, regularidad, economía, eficiencia, efectividad e integridad moral de la administración pública. Desde 1971, el Contralor del Estado ejerce también como Ombudsman, recibiendo quejas del público contra entes estatales o públicos sujetos a la auditoría del contralor.

Estos órganos demuestran un gran compromiso con el liberalismo político y filosófico, que luchan constantemente por la defensa de la libertad e igualdad, así como otros tantos valores. 

Teniendo en cuenta también los antecedentes otomanos e ingleses, puede ser que el estado de derecho liberal y en defensa de los derechos humanos tan explícitamente aclarados en la legislación israelí, tenga sus orígenes en el proceso de creación de una justicia autónoma liderado por  Pinjas Rosen.
Avraham Granot
Una de las piezas más importantes que integra el rompecabezas de la creación del Estado de Israel es la del Keren Kaiemet LeIsrael (KKL). Su rol fue  fundamental porque participó activamente en la adquisición de tierras para el futuro Estado y su regeneración para hacer posible cultivar y sembrar en ellas.

Biografía
Granot nació en 1890 en el antiguo Imperio Ruso (donde hoy es Moldavia), realizó sus estudios secundarios en Tel Aviv y luego se doctoró en Economía Política en Suiza. En 1919 comenzó a trabajar para el KKL, mudándose a Jerusalem en 1922. Allí, dio clases de Agricultura en la Universidad Hebrea. 

Era integrante del Partido Nueva Aliá y fue uno de los firmantes de la Declaración de Independencia del Estado de Israel en 1948. Al año siguiente, fue electo, como miembro del Partido Progresista, para ocupar una banca de la Primera Knesset. Fue reelegido en 1951 pero renunció seis semanas después. Posteriormente fue parte de la dirección de varias corporaciones públicas, como la Universidad Hebrea de Jerusalem.

Antes de la creación del Estado, en 1943, Granot fue elegido Presidente del Directorio del KKL, dirigiendo sus actividades por las dos décadas siguientes.
La importancia del KKL antes de la Declaración
El KKL formó parte en la determinación de las fronteras del Estado en formación y la preparación de las bases para la construcción de caminos y acueductos para los nuevos asentamientos del futuro Estado.

Pese a los grandes obstáculos que eran la Segunda Guerra Mundial y el Mandato Británico en Palestina, los logros del KKL fueron enormes. Granot hizo hincapié en la importancia de la recolección de fondos para una tarea fundamental para el Estado judío: adquirir más y más tierras. Él consideraba primordial adquirir también las desérticas tierras del Neguev porque, a pesar de esta condición, el Estado las necesitaba.

Nos situamos en los primeros años de la década de 1940, y ya en ese entonces el 80% de las tierras recientemente compradas se encontraban en el “área prohibida” que imponían los británicos y se habían establecido 16 nuevos asentamientos, 12 de ellos en tierras en las que el decreto británico les prohibía establecerse. Es que la meta del KKL era aferrarse a cada pedazo de tierra, establecerse allí y fijar hechos ya consumados, que no tenían vuelta  atrás.


A la vez, en Europa, en plena Shoá, la alcancía celeste característica del KKL podía ser encontrada en los mismos guetos, despertando la esperanza en el corazón de muchos judíos de que a pesar de la solución final llegarían al país cuyos límites estaban dibujados en esa alcancía.

David Ben Gurión envió una carta al KKL solicitándole adquirir más tierras lo antes posible para establecer allí asentamientos. También él consideraba que “el Neguev será la cuestión principal” y todo lo que allí se pueble fijará luego las fronteras del Estado. Si bien sabía que aún era muy pronto para poblar el desierto, establecer asentamientos básicos en esa zona era primordial. Entonces, en 1943 continuó el asentamiento en todo el país, pero sobre todo en el sur. Se declaró este año como “año de renacimiento del Neguev” y se establecieron allí 3 nuevas colonizaciones.

Para 1945, el KKL contabilizaba más de 3 millones y medio de árboles plantados. Estos bosques sirvieron de hogar durante la recepción de miles de inmigrantes, ya que los ocupó en los trabajos de forestación durante los primeros años del asentamiento en los lugares de las nuevas poblaciones. Además, estos bosques sirvieron como imanes que atrajeron a muchos a asentamientos, que se establecieron en montes, el Galil y otras zonas cercanas a las arboledas.

Luego del fin de la Guerra, en 1946, se corrió la noticia de un plan del gobierno ingles para dividir Eretz Israel en nuevas regiones. Este proyecto alteró los ánimos de la gente del KKL porque proponía dejar fuera del control judío grandes areas del Neguev. Se tomó entonces la decisión de reforzar el asentamiento en esa zona con un gran plan secreto. Tan secreto, que ni siquiera los pobladores de los futuros asentamientos sabían a donde se los llevaban. Al finalizar Iom Kipur de ese mismo año, partieron para el Neguev mil personas en 200 vehículos cargados de materiales de construcción hacia los 11 puntos a establecer. En el plazo de una hora, 11 asentamientos judíos se establecieron en el Neguev, haciendo afirmar a los ingleses que los judíos iban tras un objetivo político: exigir las tierras que les correspondían.

En 1947 la forestación aumentó y se llegó a los 5 millones de árboles en 67 bosques, algunos nuevos, en memoria de los asesinados en la Shoá pocos años antes.

Cuando ese mismo año una comisión de la ONU examinó la situación en Eretz Israel, tomó la decisión de dividir la tierra para crear dos Estados, uno judío y otro árabe. Esta vez, en el KKL reinó la satisfacción: la mayor parte del Neguev quedaba incluido dentro de los límites del futuro Estado Judío. De hecho, las fronteras del territorio propuesto son en gran medida resultado de la línea política que tomó durante esos años el KKL, la adquisición de tierras y el asentamiento en ellas. Todas las tierras que el KKL acondicionó fueron incluidas  en los límites del futuro Estado. 

Sobre el final del Mandato Británico, siguió el KKL estableciendo asentamientos y forestando grandes áreas. También se dedicó a preparar los suelos y colocar los cimientos para los barrios residenciales junto a las antiguas poblaciones y las grandes ciudades.

El KKL logró no solo allanar el camino hacia el Estado y abrir nuevos que conectaban todos los puntos del país, sino que también hospedó en sus oficinas del Tel Aviv a la reunión de los Ejecutivos del Pueblo, reunida el 12 de Mayo de 1948, en la que se discutió la propuesta para la declaración de la independencia del Estado Judío.
El KKL y su nuevo rol después de la Declaración
El primer Ministro de Agricultura dirigió su primer carta como tal al KKL, “la institución más querida del pueblo de Israel, que colocó los cimientos de la tierra, la sociedad y la seguridad en la construcción del Estado”.

En el momento de la creación del Estado, las tierras que el KKL poseía eran enormes, y un 10% de éstas se encontraba en el Neguev. Pero además, como consecuencia de la Guerra de Independencia y la declaración del Estado, el gobierno israelí “heredó” grandes tierras del Mandato Británico. Se dedicó entonces el KKL a la preparación de estas tierras, y estos trabajos fueron, en los años de la llegada masiva de olim, una necesidad básica para la población y la seguridad del país. También cedió a diferentes compañías constructoras grandes sectores para construir barrios alrededor de Jerusalem, Tel Aviv, Natania y Haifa, mientras que el KKL se ocupaba de pavimentar los caminos hacia ellos y de abastecerlos de agua.

El país estaba cambiando rápidamente, enfrentándose a nuevos desafíos, debiendo adecuar el trabajo a las nuevas necesidades. Se necesita al KKL para que realizara tres misiones: preparación del suelo, forestación general y educación que lleve a reforzar el vínculo de la juventud a la tierra y al país. Se fijaron, entonces, en 1950, las nuevas líneas básicas del Fondo: el desarrollo del suelo para la recepción en masa de olim en la ciudad y en el campo.

Vale destacar el rol del KKL como generador de trabajo para los olim. A los inmigrantes se les dio trabajo en el desarrollo de la tierra y la forestación, posibilitando el mejoramiento de la tierra para su asentamiento permanente y, a la vez, sirviendo de primer sustento a los olim, al que también se lo relacionaba con la tierra para que aprendiera a trabajarla y crear granjas agrícolas.

El KKL se transformó en “el empleador más grande” del país en esos tiempos, ya que de vez en cuando respondía a los pedidos del Gobierno para que ayude a resolver el problema del desempleo.

Uno de los bosques que plantó el KKL es el bosque de los Justos, en el camino que va a Jerusalem, en memoria de los seis millones de judíos que murieron en el Holocausto. Pero los que lograron sobrevivir a ese infierno  participaron en la plantación de árboles en este bosque, tomándolo como un triunfo personal sobre los nazis opresores que destruyeron comunidades enteras.

Las tareas de desarrollo de los suelos no se detuvieron en ningún área del país y en 1957 el KKL recibió un enorme “regalo” de parte del Barón Rothschild: su hijo anuncio el traspaso de todas las tierras del Barón a manos del KKL. Así, sumando éstas, el KKL poseía el 79% de las tierras “redimidas” del Estado.

El KKL estaba ocupándose ahora de tareas que antes eran secundarias: el asentamiento en nuevas regiones fronterizas, absorción de la aliá en el trabajo de la tierra, forestación y empresas de desarrollo. Por lo tanto, se hacia necesario redefinir las funciones y las relaciones del KKL con el Gobierno de Israel.

Ya desde los primeros días del Estado, Ben Gurión exigió una reforma en las funciones del Fondo: su sueño era ver florecer el Neguev y quería verlo hecho en manos de la gente del KKL ya que el Fondo era la institución mas adecuada y leal para cumplir con semejante y difícil tarea.  Pidió entonces que el KKL asistiera al Estado en lo que había hecho con tanto éxito en el pasado: transformar el desierto en un jardín. 

Pero para llevar adelante el cambio que planteaba Ben Gurión, la participación del KKL en la tarea de desarrollo del país, se formó sobre fines de la década de 1950 una comisión especial. Esta propuso que todas las tierras públicas del país, incluyendo las del KKL, pasaran a ser administradas por un nuevo cuerpo administrativo: la Autoridad de Tierras de Israel. De todas formas, las tierras seguirían siendo propiedad de sus dueños. 
En julio de 1960 la Kneset aprobó esta ley, tomando para el Estado uno de los principios que supo aplicar el KKL: “Y la tierra no será vendida a perpetuidad” (Levítico 25:23). Esto significa que todas las tierras son propiedad de la Nación y no podrán ser vendidas, solo entregadas en alquiler. En el directorio de la Autoridad creada, la mitad menos uno eran representantes del KKL. 

El fondo siguió con su trabajo de redención y las metas siguieron siendo las mismas: desecación, drenaje, preparación del suelo y forestación. A su vez, el KKL continuó su tarea de información y educación y de recolección de fondos tanto en Israel como en la diáspora para financiar las necesidades de desarrollo del país. En conclusión, se le pidió al Fondo que continuara haciendo lo que tan bien había hecho desde los comienzos del Siglo XX, y debido a que muchas tierras seguían desoladas, se autorizó al KKL a continuar la transformación de las desoladas tierras en zonas fértiles que dan frutos y cosechas.

Dijo David Ben Gurión sobre el Keren Kaiemet LeIsrael y su gran labor: “La meta es no conformarse con conservar lo que ya existe sino mantener la convicción de la necesidad del cambio: de una tierra desolada a una tierra poblada”, el KKL “no es un fondo que pertenece a un partido o a un grupo de partidos políticos, un Fondo parcial, sino que como su nombre, Keren Kaiemet LeIsrael, lo indica, es de todo el pueblo de Israel”.
Meir Vilner

Destacado líder del Partido Comunista Israelí desde los años '40 y hasta 1990, falleció el 5 de junio de 2003, a los 85 años. 

Nacido en Vilna, capital de Lituania, en 1918 en el seno de una familia religiosa, con el nombre de Dov Kovner, abrazó el comunismo a temprana edad y emigró a la entonces Palestina en 1938. 

En 1940 se afilió al Partido Comunista Palestino (PCP) y poco después cambió su nombre por Meir Vilner, en homenaje a su ciudad natal. 

Vilner fue diputado en la Knéset durante 42 años y lideró en su partido la línea que se mantuvo fiel a las doctrina comunistas originales a través de los años. 

El Partido Comunista Israelí (Maki, según sus siglas en hebreo, sucesor del PCP), exigió desde sus comienzos un Estado palestino al lado del judío, de acuerdo a la decisión de partición de la ONU de 1947, popularizando la premisa "Dos Estados para dos pueblos”. 

Vilner se oponía ideológicamente al sionismo. Sin embargo, según su propio testimonio, aceptó firmar la Declaración de Independencia de Israel en 1948, debido a que estaba convencido de que el Estado palestino se levantaría pronto. Más tarde agregó que fue "un error por parte de los líderes árabes rechazar la decisión de partición de las Naciones Unidas”. 

En sus últimos años, Vilner se ocupó de escribir la historia del Partido Comunista en Israel.

El partido Comunista y la creación del Estado de Israel
En 1919 se crea el Partido de los Trabajadores Socialistas, que con el correr de los años se transformaría en el MAKI (Miflagá Komunist – Partido Comunista). 

Durante el Mandato Británico sobre Palestina, el Partido Comnunista fue acusado por los británicos de ejecutar acciones ilegales, mientras que por otro lado los líderes sionistas los catalogaban de pro-árabes. En 1924, los comunistas son expulsados de la Organización de Trabajadores de Israel, pasando a vivir fuera de Palestina, en especial en la Unión Soviética. Al llegar a ese país, muchos fueron apresados por Stalin y luego asesinados. El Partido Comunista se oponía a aceptar inmigración y el asentamiento judío en Palestina, exigiendo un gobierno árabe par el país. Al enterarse del Holocausto sufrido por los judíos, mermó su oposición a la idea de un Estado Judío. 

Desde la dirigencia sionista había un interés en insertar a Maki dentro del sistema representativo de la comunidad ya que al fin y al cabo favorecía su deseo de ampliar la representatividad de la comunidad en un cuerpo administrativo. 

Maki, por su parte, estaba interesada en entrar al Consejo del Pueblo. Y sumado a esto, Maki había recibido el visto bueno de la Unión Soviética para colaborar con las instituciones sionistas. Los soviéticos pensaban que cabría la posibilidad que, habiendo una dirigencia socialista en Israel, este futuro país se convertiría rápidamente en un aliado natural del bloque comunista. La discusión central era sobre cuántas personas iban a ser introducidas como representantes en el Consejo del Pueblo, se decidió finalmente que dos. Siendo así, el Partido Comunista pasó a formar parte de las instituciones comunitarias. Meir Vilner fue uno de los representantes de Maki que firmó la Declaración de la Independencia. 

Entrevista a Meir Vilner 

Por Dan Izenberg
(…) “Yo me emocioné con el evento", agrega. "Cumplió las metas del Partido Comunista de eliminar la colonia británica y establecer uno de los dos estados independientes que debían reemplazarla".

Ni entonces ni ahora, ha considerado la Declaración como algo sacrosanto. "Nadie estuvo de acuerdo con todas las frases del preámbulo", sostiene. "Por ejemplo, la mayoría de nosotros no queríamos, particularmente, que se incluyera el término 'Todopoderoso'. Si yo hubiera redactado el documento, se habría visto diferente. Pero la línea final era el término del Mandato, la retirada del ejército británico y el establecimiento de dos estados independientes. Eso es lo que yo firmé". Vilner vio el documento por primera vez algunos días antes de la firma, cuando fue presentado al Consejo Provisional del Estado en una reunión secreta en Tel Aviv.

Vilner, de 29 años de edad, fue la persona más joven que firmó la Declaración. Y a pesar de que representaba al partido del proletariado, se puso corbata. De hecho, los únicos firmantes que no se pusieron corbata fueron los tres representantes del movimiento kibutziano.

(…) Vilner no comparte la posición sionista de que el Estado de Israel sea la solución al problema del antisemitismo en la era del postiluminismo. "No veíamos la reunión de los exilios en Palestina, en la Tierra de Israel, como una solución. Si los nazis hubiesen llegado a Palestina, habrían destruido todo. Nosotros veíamos como la única solución básica el establecimiento de regímenes socialistas que impidieran el antisemitismo en todo país". En lo que a Vilner concierne, no existe una nación judía. "Existen minorías nacionales judías en cada país, y la lucha por la igualdad debe ser lograda en cada uno de esos países", dice.

(…) Vilner llegó en 1938 a Israel e inmediatamente se matriculó en la Universidad Hebrea. Dos años más tarde, ingresó al Partido Comunista, y fue electo a la primera Knéset como miembro del Partido Comunista Israelí. Encabezó el partido durante la mayor parte del período 1965-1990, cuando se retiró.

Con el correr de los años, el Partido Comunista tuvo sus altibajos. Su iniciativas en el plenario de la Knéset por lo general eran rechazadas por principio, a pesar de que, según revela Vilner, muchos miembros de la Knéset, incluyendo algunos de la derecha, le consultaban informalmente y querían escuchar sus opiniones. La influencia del partido creció significativamente entre 1992 y 1996, cuando la Lista Democrática por la Paz y la Igualdad -sin ser miembro de la coalición- contribuyó a que el gobierno encabezado por el Laborismo lograra un bloque de mayoría en la Knéset.

Hoy en día, Vilner dice que después de haber sido "una voz en el desierto" durante tantos años, le agrada saber que Israel ha aceptado la posición comunista de reconocimiento a la OLP. "Estoy seguro", dice Vilner, "que al igual que el pueblo de Israel reconoció la justicia de esa posición, algún día reconocerá que existe sólo una solución que conducirá a una paz justa y verdadera y al fin del derramamiento de sangre. En el centro de esta solución está el establecimiento de un estado palestino... y la paz con Siria y el Líbano..."
Mordejai Ben Tov
Nació en Grodzisk Mazowiecki (por entonces parte del Imperio Ruso, hoy Polonia), estudió derecho durante dos años en la Universidad de Varsovia y fue uno de los miembros fundadores y dirigentes de Hashomer Hatzair en Polonia. Emigró a Palestina en 1920, y continuó estudiando derecho en Jerusalem. 

He was amongst the founders of Kibbutz Artzi , and was a member of Mishmar HaEmek kibbutz.
Fue uno de los fundadores del Kibutz Artzí, y miembro del kibutz Mishmar HaEmek. By this time he had risen to the leadership of Hashomer Hatzair, and was one of its representatives in the Histadrut and the World Zionist Organization . Por esa época ya formaba parte de la dirección de Hashomer Hatzair, y era representante en la Histadrut y la Organización Sionista Mundial. He was also one of the Jewish Agency delegation to the United Nations in 1947. Fue también representante de la Agencia Judía a las Naciones Unidas en 1947. [ edit ] Political career 

On 14 May 1948 Bentov was one of the 37 people to sign Israel's declaration of independence .En 1949 fue elegido para la primera kneset como miembro de Mapam. He was re-elected in 1951 and 1955, after which he was appointed Minister of Development , a post he held until 1961. Fue reelegido en 1951 y 1955, tras lo cual fue nombrado Ministro de Desarrollo, cargo que ocupó hasta 1961. 

Although he lost his seat in the 1965 elections , he was appointed Minister of Housing by Levi Eshkol , remaining in the position until 1969.
A pesar de que perdió su escaño en las elecciones de 1965, fue nombrado Ministro de Vivienda de Levi Eshkol, cargo en el que permaneció hasta 1969. 

El ishuv en la ONU

En abril de 1947, el gobierno británico pidió que el problema de Palestina se incluyera en la agenda de las Naciones Unidas, declarándose no facultado para proponer ninguna política concreta.

Durante algún tiempo, la opinión pública democrática se había inquietado por la perspectiva de una discusión del problema de Palestina en un foro donde no estaba representado el pueblo judío. Cuando se reunió la Asamblea General el 28 de abril, la Agencia Judía para Palestina, como organismo representativo judío reconocido por el Mandato Británico, pidió que se le permitiera participar en las deliberaciones. Después de muchas deliberaciones, por mayoría se aprobó una resolución para que se le concediera una audiencia a la Agencia Judía, rompiendo una política de la ONU de no admitir a organizaciones no gubernamentales en los debates políticos. Se les explicó claramente a los representantes (David Ben Gurión, Abba Hillel Silver, Moshé Sharett, Jaim Grimberg, Rose Halprim, Nahum Goldmann y Emanuel Neumann) que sólo debían exponer sus opiniones sobre el tema que debatía entonces la Asamblea Central: la preparación de un comité especial para tratar el problema de palestina (UNSCOP).

La posición judía en la ONU, expresada por Ben Gurión, fue la de pedir la formación de un Estado Judío y una alianza judeo-árabe. Además, exhortó al comité especial a averiguar las causas verdaderas y fundamentales del desasosiego reinante allí: la restricción a la inmigración, las restricciones a la radicación judía que imponía el gobierno británico y las discriminatorias leyes raciales.

Los oradores árabes subrayaron sin cesar el grave peligro que le planteaba la situación de Palestina a la causa de la paz y declararon que no se debía satisfacer el deseo de los judíos de tener un Hogar Nacional.

La mayoría de los gobiernos no expresaron su simpatía por ninguna de las dos partes. Mientras que existía un grupo que apoyaba todas las medidas que beneficiarían al Comité Superior Árabe, no existía otro que apoyara incondicionalmente la posición judía. Varios estados (sobre todo los eslavos y los sudamericanos) expresaron su simpatía por la causa sionista y algunos, como Noruega y Sudáfrica, llegaron más lejos e insistieron en la relación histórica entre los judíos y Eretz Israel. La Unión Soviética (rompiendo una larga tradición antisionista), Checoslovaquia y China expresaron su simpatía con respecto a las aspiraciones nacionales judías.

Cuando llegó a Palestina la UNSCOP, sucedió un hecho que marcó, en parte, el derrumbe del Mandato Británico: “Éxodo 1947”, el barco de refugiados más grande, fue obligado por las autoridades británicas a volver a Europa después de una lucha en Haifa. Varios miembros del comité habían estado en Haifa y habían sido testigos del lamentable hecho.

En la medianoche del 1 de septiembre de 1947, el comité entregó el Plan de Partición para Palestina.

El 29 de noviembre  de 1947, la Asamblea General de la ONU aprobó la resolución sobre la partición de Palestina. La decisión triunfó por 33 votos a favor contra 13, con 10 abstenciones: había excedido la mayoría de 2/3 requerida. Esa mayoría incluía a Estados Unidos, a la Unión Soviética, muchos estados europeos, la mayoría de los países latinoamericanos. Inglaterra se abstuvo.

La comunidad judía de Palestina pasó de la noche a la mañana del status de rebelde al que no se tiene en cuenta, al de Nación próxima. El plan de partición era complejo, sus fronteras, serpentinamente confusas. Jerusalem debía ser un enclave internacional y el nuevo Estado Judío y los estados árabes debían estar ligados por una unión económica. Pero el tema central de la resolución era la innovación de la soberanía judía. Todo lo demás podía cambiar, pero ese concepto era ahora un elemento integral de la experiencia internacional. 
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Los demás firmantes
Fuente: http://www.mfa.gov.il/
Los 37 firmantes de la Declaración fueron los miembros del Consejo Provisional del Estado. Eran los líderes del estado en formación, representantes de las diversas comunidades que lo conformaron. El más anciano tenía 82 años, el más joven, menos de 30. Tres firmantes pasaron a ser primeros ministros de Israel; uno fue presidente; y catorce, fueron ministros de gabinete. 
Daniel Auster (1893-1951) jurista y alcalde de Jerusalem, 1948-51. Fue activo en los asuntos municipales de Jerusalem desde 1934, bajo la administración mandatoria británica, y representó la posición judía contra la internacionalización de Jerusalem ante las Naciones Unidas en 1947.

Eliahu Meir Berligne (1890-1959) líder del yishuv, miembro de los Sionistas Generales y fundador de Tel Aviv, siendo miembro de su primer comité administrativo. Fue tesorero del Vaad Leumí (1920-1948).

Peretz (Fritz) Bernstein (1890-1971) líder Sionista General. Fue presidente de la Unión de Sionistas Generales, miembro del Ejecutivo de la Agencia Judía (1946-48), ministro de Comercio e Industria en el Gobierno Provisional, miembro de la Knéset (1949-65), ministro de Comercio e Industria (1952-55) y presidente del partido Liberal (1961-64).

Rajel Cohen (1888-1982) activista de WIZO y miembro de la Knéset (1949-51). Fue una de las fundadoras de la Federación de Mujeres Hebreas, encabezó el Departamento de Bienestar Social del Vaad Leumí, fue presidenta de la Federación Israelí de WIZO y vice presidenta del Ejecutivo Mundial de WIZO.

Rabino Wolf Gold (1889-1956) rabino y líder religioso sionista. Participó en actividades comunitarias y educativas en muchas comunidades judías de EE.UU. y, en diversos puestos de autoridad en la Agencia Judía, contribuyó mucho al establecimiento de instituciones educativas en la diáspora.

Meir Grabovsky (Argov) (1905-1963) líder sionista y miembro de la Knéset (1949-63). Fue secretario general del Movimiento Sionista Laborista Mundial y Presidente de la Bolsa de Trabajo de Tel Aviv. 

Itzjak Gruenbaum (1879-1970) líder de una facción del Sionismo General y miembro del parlamento polaco entre las dos guerras mundiales. Fue ministro del Interior en el Gobierno Provisional. Las primeras elecciones a la Knéset fueron organizadas bajo su tutela.

Rabino Kalman Kahana (1910-1991) líder del movimiento Poaléi Agudat Israel. Fue uno de los miembros fundadores del kibutz Jafetz Jaim, miembro de la Knéset (1949-81) y vice ministro de Educación (1962-69). 

Eliezer Kaplan (1891-1952) líder laborista. Fue miembro de los comités centrales de Hapoel Hatzair y Mapai, secretario del ejecutivo de la Histadrut, miembro del ejecutivo de la Agencia Judía y su tesorero. Dirigió los asuntos financieros del Gobierno Provisional y fue el primer ministro de Finanzas de Israel (1949-52). Sentó las bases de la política económica de Israel; delineó sus primeros presupuestos y su estructura impositiva.

Saadia Kobashi miembro del Consejo Provisional del Estado.

Moshé Kol (Kolodny) (1911-1989) líder sionista. Fue miembro del ejecutivo de la Agencia Judía, titular del Departamento de Aliá Juvenil (1948-64), y, en 1948, fundador y líder del partido Progresista, que se unió con el partido Liberal. Posteriormente se convirtió en líder del partido Liberal Independiente. Fue miembro de la Knéset (1951-55, 59-73), ministro de Turismo y Desarrollo (1966-69) y ministro de Turismo (1969-77).

Meir David Loewenstein (1904-1995) rabino y líder del movimiento Agudat Israel. Fue miembro del Consejo Provisional del Estado y miembro de la Knéset (1949-51).

Zvi Lurie (1906-1968) líder laborista de Mapam. Fue secretario de la dirección mundial de Hashomer Hatzair (1935-37), miembro del Vaad Leumí (1941-48) y miembro del ejecutivo del Vaad Leumí como director del Departamento de Información. Después del establecimiento del Estado desempeñó diversos cargos en la Agencia Judía.

Rabino Yehudá Leib Maimón (Fishman) (1875-1962) rabino y líder del sionismo religioso. Junto con el rabino Kook, estableció el gran rabinato de Palestina y formuló la constitución del rabinato. Fue miembro de la Knéset (1949-51), ministro de Asuntos Religiosos y ministro encargado de las víctimas de guerra en el Gobierno Provisional (1949-51).

Golda Meir (Myerson) (1898-1978) primer ministro y líder laborista. Sirvió como titular interina y luego como titular del Departamento Político de la Agencia Judía. Fue miembro de la Knéset (1949-1974), embajadora en Moscú (1948-49), ministra del Trabajo (1949-56), ministra de Relaciones Exteriores (1956-65), secretaria general de Mapai (figura clave en la unión de diversos partidos laboristas para la formación del Nuevo Partido Laborista) y primer ministro (1969-74).

Avraham Nissán (Katznelzon) (1888-1956) político laborista y diplomático. Fue director del Departamento de Salud de la Agencia Judía y miembro del Vaad Leumí (1931-48), así como miembro del comité central de Hapoel Hatzair y de Mapai.

Najum Nir-Rafalkes (1884-1968) jurista, líder laborista y segundo presidente de la Knéset. Dirigió Poaléi Zión y lo representó en la Histadrut y en el Vaad Leumí, y pasó a ser miembro de Mapam cuando estos grupos se fusionaron. Fue vice presidente del Consejo Provisional del Estado, miembro de la Knéset (1949-65), vice presidente y presidente de la Knéset (1959).

David Zvi Pinkas (1895-1952) líder y político de Mizraji. Fue representante de Mizraji ante la Asefat Hanivjarim y el Vaad Leumí, sirviendo como tesorero y director de su Departamento de Comunidades Religiosas y el Rabinato, miembro de la Knéset (1949-52) y ministro de Transporte (1951-52).

Moshé David Remez (1886-1951) líder laborista. Fue líder de Ajdut Avodá y de Mapai, encabezó la Oficina de Obras Públicas de la Histadrut (1921-27) y fue su secretario general (1935-45), presidente del Vaad Leumí (1944-48), ministro de Transportes en el Gobierno Provisional, miembro de la Knéset (1949-51) y ministro de Educación (1950-51).

Berl Repetur (1902-1989) líder laborista y miembro de la Knéset (1949-51). Fue miembro del ejecutivo de la Histadrut del comité central de Mapam y secretario de la oficina de trabajo de la Federación General de Trabajadores Judíos.

Zvi Segal activista revisionista e industrial. Fue vice presidente del movimiento revisionista en Palestina (1940-48) y miembro del comité de finanzas del Consejo Provisional del Estado.

Ben-Zion Sternberg (1894-1962) miembro del Consejo Provisional del Estado y director del Centro de Inversiones en el Ministerio de Industria y Comercio.

Moshé (Jaim) Shapira (1902-1970) político y líder del Partido Religioso Nacional. Fue miembro del ejecutivo de la Agencia Judía, como titular del Departamento de Inmigración, y jugó un importante papel en evitar conflictos entre la Haganá y el Etzel. Fue miembro del Gobierno Provisional, miembro de la Knéset (1949-70), ministro de Inmigración (1949-50), Salud (1949), Interior (1949-52 y 1959-70), Asuntos Religiosos (1952-58) y Bienestar Social (1952-55).

Mordejai Shattner industrial y miembro del Consejo Provisional del Estado.

Herzl Vardi (Rosenblum) (1903-1991) periodista y activista revisionista. Fue delegado a varios Congresos Sionistas, miembro del consejo editorial de Haboker y editor del diario Yediot Ajaronot (1949-86).

Zéraj Warhaftig (1906-2002) jurista y líder del Partido Religioso Nacional. Fue miembro del Vaad Leumí y del Consejo Provisional del Estado, miembro de la Knéset (1949-81) y ministro de Asuntos Religiosos (1961-70). 
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Ben Gurion  leyendo la Meguilat Haatzmaut





Tumba de Ben Gurion, en el kibutz Sde Boker, en el desierto del Neguev
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¿Sabías que….


Bejor-Shalom Shitrit fue el único signatario de la � HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Declaraci%C3%B3n_de_independencia_de_Israel" \o "Declaración de independencia de Israel" �Declaración de independencia de Israel� nacido en � HYPERLINK "http://es.wikipedia.org/wiki/Eretz_Israel" \o "Eretz Israel" �Eretz Israel�?
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Alcancía celeste del KKL





Mandato Británico en Palestina hacia 1922





El actual logo del Keren Kayemet
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La Asamblea General de la ONU, votando la propuesta de la UNSCOP





Comité de la UNSCOP





Plan de Partición de Palestina. Las zonas mas oscuras correspondían al futuro Estado Judío, las claras al futuro Estado Árabe, mientras que la zona blanca (Jerusalem) sería una zona internacional administrada por la ONU.





Ben Tzvi saludando a una personalidad árabe
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