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Tojnit Encuentro Iom Hatzmaut 2010 

Buenos Aires – Hejalutz Lamerjav 

El Encuento comienza el Sabado 17 de Abril en el camping Kadima, en provincia de Buenos Aires.

Tenemos todo el día de Peulot con los Javerim de nuestra Tnua.

Estaremos divididos en 2 Shijavot: Bogrim (15 y 16 años) y Madrijim (Poalim y Magshimim).

Habrán alrededor de 2 o 3 Madrijim por Shijva, que estarán a cargo de la Planificacion de sus espacios.

También existirán dos espacios en conjunto durante la Jornada.

El Lu´z con los horarios se encuentra adjuntado.

Tema: Re-construyendo la Identidad de mi Tnua

Racional del encuentro:

Iom Haatzmaut es uno de los encuentros más importantes del año que tiene la Tnuá. 

En esta version ´10, creemos que es una excelente oportunidad para juntarnos todos los javerim de HL y sentarse a analizar el rumbo de nuestra Tnua, a plantear sus grandes dilemas, navegar por sus ideales, responder preguntas que tenemos en el tintero, escuchar qué Javer tiene para decir, y por sobre todo, continuar con nuestro proceso de toma de decisiones para la Veida Olamit.

Además, en este encuentro comenzaremos a trabajar y a abordar uno de nuestros tres ejes educativos del año:  Identidad Kbutzatit - Javerut y  Compañerismo.

Ambos procesos son fundamentales, para poder pasar de la Tnuá que tenemos a la Tnuá que queremos

OBJETIVOS

· Que los javerim conozcan herramientas teóricas para el análisis de la Tnuá

· Que los javerim analicen la realidad de nuestra Tnuat Noar.

· Que los javerim intercambien opiniones e ideas entre ellos, enriqueciendo a sí mismos y a la labor educativa

· Que los javerim tomen decisiones en pos de avanzar en el Proceso de Veida Olamit.

· Que los javerim determinen respuestas precisas y escritas hacia cuestionamientos que tenemos en la realidad.
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ממריאים - Mamriim (Despegamos)

Letra y Música: Mosh Ben-Ari
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Introducción: ¿Que queremos de nuestra Tnuá?

Los movimientos juveniles judíos, están cerca de cumplir sus cien años de historia. Habiéndose iniciado en Europa Oriental y Central, en los primeros años del siglo XX influyeron en la creación de los movimientos jalutzianos que surgieron en Latinoamérica. Estos heredaron las posiciones sionistas de sus antecesores europeos, enlazándolas con una posición combativa en contra de las sociedades judías normativas de la diáspora, y adoptando posiciones que enlazaban la  rebeldía natural de los jóvenes y  las ideologías sociales imperantes en las primeras décadas del siglo XX.  

Al incorporarse las tnuot noar al movimiento sionista desafiaron a la vida tradicional de las comunidades diaspóricas, y hasta llegaron en determinados momentos a negarlas. La alia a Israel se convirtió en el caballito de batalla, adoptándola como forma de autorrealización, pero conectada con un activismo social   y un colectivismo ideológico que se oponía plenamente a lo que tradicionalmente se vivía en las primeras épocas de las colectividades judías del continente. De allí que comenzaron a formarse garinim - grupos de javrei tnuot que al finalizar el proceso educativo en las mismas hacían alia en forma grupal por lo general algún kibutz joven que ellos mismos creaban o kibutzim veteranos a los que fortalecían- que llegaban a Israel a construir nuevos kibutzim o a formar parte activa de los kibutzim veteranos existentes. 

Estas nuevas ideologías traían consigo un nuevo concepto del hombre judío,  eran portadoras de un nuevo modelo de cultura judía secular, ligada a los nuevos tiempo que se vivían, utilizando una posición sionista que hacía hincapié en el uso del Hebreo como idioma representante de una postura basada en el aspecto nacional del judaísmo y dejaba de lado la cultura galutíca apoyada en el estudio del idish y de los conceptos religioso del judaísmo tradicional. 

Se hablaba de asumir una nueva identidad, de un judío pleno, holístico,  una identidad cultural relacionada con los componentes culturales del israelismo que comenzaba a nacer en aquellos años.  

Los movimientos judíos y sionistas, fueron una vivencia juvenil especial que crearon marcos educativos diferentes, a sus janijim expresarse de una forma libre, creativa, que  algunas veces pecaban de adoctrinamiento pero que en su base era una educación emancipadora, que dejaba dar rienda suelta a la rebeldía juvenil y a la imaginación.

Por primera vez los jóvenes eran dueños y señores de una institución, hacían y deshacían dentro de ella de acuerdo a sus valores y más aun de acuerdo a sus sentimientos y sus impulsos. Entrar a una tnua era ver paredes revestidas de graffiti, con lemas y consignas que solo los jóvenes podían entender y con códigos que eran indescifrables para la mayoría de los adultos. 

Estos jóvenes llevaban a cuestas la contradicción de seguir por un lado con la continuidad de la vida comunitaria, con la cultura judía tradicional, y por el otro la de rebelarse contra ese cotidiano, ese habitual adoptando una nueva forma de ver las cosas con ideologías nacionales modernas que rompían con los cánones de lo que eran hasta entonces sus vidas burguesas y acomodadas.  

Podemos decir que la escencia de estos movimientos juveniles latinoamericanos estuvo siempre relacionada con ideologías de cambios, con desafíos,  con rebeliones juveniles y por sobre todo con educación no formal.

El papel histórico de la tnua era ser un medio educador, ser un lugar en el cual  se orientaba a los janijim en el proceso de desarrollo que estaban viviendo, ofreciéndoles alternativas distintas a aquellas a las que estaban habituados en la instituciones formales y convencionales.

Las tnuot de Latinoamérica, siempre fueron consideradas como los catalizadores de procesos de cambio, como renovadores de técnicas y metodologías didácticas y como los que asían la bandera de la coherencia entre lo que se decía y se hacía. 

El tiempo fue pasando las comunidades latinoamericanas se vieron inmersas en los procesos que sufría la sociedad circundante viéndose afectadas por los mismos y con ellas tambien las tnuot. 

De a poco fueron perdiendo su relevancia y fueron reemplazadas por los clubes socio-deportivos y por las sinagogas. El publico típico de las tnuot se fue desvaneciendo si bien por un alejamiento del mismo de las kehilot que no los representaban o por alia o por que la cultura de las sociedades circundantes les atraía mas y la adoptaron como suya.  

La cuestión es que llegamos a los días de hoy y los movimientos juveniles ya no  tienen  la relevancia que tenían en épocas tempranas y luchan con sus últimas fuerzas para no desaparecer. Están viviendo una época en que la sociedad en general vive un cambio de paradigmas y lo que antes era considerado importante, hoy ya no lo es o por ahí no lo es en la misma medida. 

Parece ser que en la realidad actual, los jóvenes en esta sociedad tienen toda la vida estructurada y son poseedores de un programa de vida predefinido por ellos y por sus familias. La autorrealización es lo más importante. La palabra carrera toma doble sentido, se esfuerzan para  lograr una carrera profesional que les asegure el futuro y lo tienen que hacer rápidamente para que nadie les ocupe el lugar en el mercado de trabajo. La competencia es parte integral de la vida, del día a día. 

Bajo esta nueva realidad trabaja la tnua de hoy y esta obligada a proveer un contenido y una estructura que satisfaga a esta juventud tan distinta a aquella que la creo. En la escala de prioridades nunca está la tnua en los primeros lugares, porque el compromiso familiar, estudios, amigos y demás actividades recreativas son las que las ocupan.

Por lo tanto si bien pienso que tendríamos que mantener el espíritu de la tnua y sus pilares fundamentales para mantenerla viva tenemos que buscar una nueva forma de hacerlo. 

Se critica y con gran parte de razón que los movimientos juveniles intentan aplicar soluciones de la década de los treinta a las problemáticas actuales y que este es el motivo de su poca convocatoria en la juventud de hoy. Por lo tanto debemos ser valientes y enfrentar con coraje los nuevos desafíos tratando de ofrecer nuevos cuestionamientos y si es necesario cambiando los paradigmas pero sin dejar de lado los valores básicos que son la brújula y la escencia.

Indudablemente la sociedad paso por una gran serie de transformaciones, pero estos cambios apenas afectaron a los métodos de trabajo tnuatiim convencionales. Si bien el objetivo fundamental de los movimientos juveniles debe continuar siendo ayudar a los jóvenes a desarrollarse y a realizarse en este mundo tan complejo, para ser atrayentes debemos ofrecer una caja de herramientas diferente a las que ofrecimos hasta ahora, pero tambien que siga siendo muy distinta de aquella que ofrecen las organizaciones adultas o formales. 

De acuerdo a mi modesta forma de ver tendríamos que convertirnos en un ente promovedor de nuevos rumbos, motivador de cambios, de autoconocimiento, de autotransformación y de reformulación de valores. Nuestro papel tendría que ser el de elevar, día a día, nuevos cuestionamientos que “provoquen” y “desequilibren” a nuestros janijim, en la búsqueda de nuevas direcciones.  

Tenemos que evaluar que nos es grato, que nos es práctico, para ir haciendo pequeños ajustes, para ir adecuándolos a nuestro espacio a nuestra nueva forma de actuar, a nuestra nueva filosofía de trabajo y a nuestras necesidades. 

Para encontrar estos nuevos rumbos seria importante que reflexionemos sobre los siguientes puntos:

• ¿Cual es el estilo de vida queremos adoptar? (filosofía)

•¿Que es esencial para nosotros (nuestros valores) y que es superficial? (estructura)?

• ¿Que queremos en esta nueva fase? (nuestros objetivos)

• ¿Como vamos a presentar estas nuevas posiciones? (metodología)

Para cambiar, necesitamos dejar de lado a las posiciones preconcebidas, a las formas de relación caducas, y comenzar a reconstruir lentamente, ladrillo a ladrillo, una nueva forma de actuar que este basada básicamente en tratar y experimentar, en contestarnos honestamente a los cuestionamientos expuestos arriba. 

Debemos cambiar la estructura tnuatit dejando los dogmas de lado pero sin dejar de lado nuestros principios ya que ellos son la esencia de la organización. Tenemos que ofrecer la posibilidad de aprendizaje y educación que estén basados en el pensamiento crítico, en las dudas, en la variedad de ideas, en un mundo circundante lleno de enigmas, y con muchas mas preguntas que respuestas, observando y aprendiendo a analizar audazmente a la historia basándonos en documentación fidedigna y no en mitos improbables de ser examinados desde la razón. Debemos proponer una forma de educación que nos ayude a vivir en un universo con un futuro incierto pero no apocalíptico. 

Si tomamos las riendas de la tnua y la reestructuramos de acuerdo a esta nueva realidad es posible que podamos verla en el futuro en una nueva dimensión. Si seguimos atados a dogmas y doctrinas anémicas seguiremos perdiendo la relevancia como ocurrió en las últimas décadas y perderemos definitivamente el lugar que ocupamos en la historia no tan lejana de las colectividades judías en Latinoamérica.

Seamos valientes preguntémonos las preguntas significativas y busquemos juntos las respuesta para que esta Tnua siga siendo significante para la vida de los jóvenes judíos argentinos. 

Cronograma y Racionales:

Dia 1 - Sabado 17 Abril

Mifkad Inicial: 

Se les dara la bienvenida al encuentro, como así también las reglas generales del mismo.

Les explicamos que estarán divididos en dos Shijavot. Presentamos a los Madrijim de los mismos.

Entregamos el Lu´z. Lectura del mismo (asi no hay malentendidos después). 

Comentamos las expectativas generales del encuentro que tenemos: un encuentro de todos los javerim + sentarnos a conocer nuestra Tnua y su rumbo + Veida Olamit + todos los Javerim Vatikim y Jadashim pueden hablar y dar su punto de vista + No sientan temor de expresar lo que piensan, ya que es un encuentro para eso. Jazak Veematz.

Espacio Numero 1: Integracion Kvutzati.

Modalidad: Divididos x Shijva.

Objetivo: Romper el hielo y  conocernoos un poco más entre todos para poder charlar mejor.

Creemos que es importante comenzar el encuentro con una actividad de integracion y conocimiento del grupo, siguiendo la coherencia de nuestro objetivo principal, que es generar una Tnua de javerim.Soltarse, divertirse, liberar emociones, conocer a mi compañero de grupo; para poder expresarme abiertamente y sin vergüenza por hablar en el desarrollo del encuentro.

Cuento de cierre: Cuento de “El mono y el Perrito”. Moraleja: Creatividad. A lo largo de este encuentro van a haber muchos espacios para que uno pueda sacar el artista que tiene adentro; espacios de creacion. Es importante que trabajemos en este punto a lo largo de las Peulot.

Cuento: EL PERRO Y LA PANTERA

Un señor adinerado va de cacería al África y se lleva su perrito para no sentirse solo en ese lugar.  Un día ya en la expedición, el perrito, correteando mariposas se aleja del grupo y se extravía comenzando a vagar solo por la selva. 

En eso ve a lo lejos que viene una pantera negra, enorme a toda carrera. 

Al ver que la pantera se lo va a devorar, piensa rápido qué hacer.

En eso ve un montón de huesos de un animal muerto y se pone a mordisquearlos. 

Entonces, cuando la pantera está a punto de atacarlo, el perrito dice: 

"¡Ah!, ¡qué rica pantera me acabo de servir!!" 

La pantera lo alcanza a escuchar y frenando en seco, gira y sale despavorida pensando: 

"¡Perro desgraciado, casi me come a mí también! 

Un mono que andaba trepado en un árbol cercano y que había visto y oído la escena sale corriendo tras la pantera para contarle como la engañó el perrito. 

El perrito alcanza a escuchar el relato del mono. 

Después que el mono le cuenta a la pantera la historia de lo que vio, esta última muy furiosa le dice al mono: 

"¡Súbete a mi espalda, ahora vamos donde está ese perro,  a ver quién se come a quién!" 

Y salen corriendo a toda velocidad a buscar al perrito. 

El perrito ve a lo lejos que se le venía la pantera nuevamente encima, y esta vez con el mono encima. 

"¿¿Y ahora qué  hago??, dice todo miedoso el perrito. 

Entonces, el perrito, en vez de salir corriendo, se queda sentado dándoles la espalda como si no los hubiera visto, y en cuando la pantera está a punto de atacarlo de nuevo, el perrito dice: 

"¡ Que mono cabrón !, hace como media hora que lo mandé a traerme otra pantera y todavía no aparece!" 

MORALEJA: "En momentos de crisis, sólo la imaginación es más importante que el conocimiento"  (Albert Einstein). 

Espacio 2:

Modalidad: Divididos por Shijva

Bogrim e Iotz. Bogr: Concepto de Identidad. 

¿Cual es el concepto de identidad? ¿Quienes tienen identidad?

¿Que elementos forman parte de mi identidad personal como ser humano?

¿Cuales de esos elementos comparto con el resto de mis compañeros de grupo? ¿Cuáles no?

En fin, estas preguntas tienen doble propósito: Uno, es seguir conociendo a mis compañeros de grupo a través de los componentes que conforman  la identidad de cada uno, observando si existen similitudes; y la segunda intención es acercarnos a la definición del Concepto de identidad, para luego poder consensuar cual es la Identidad de nuestra Tnua.

Material:

¿Qué es la Identidad?


La identidad (como en "documento de identidad") es un conjunto articulado de rasgos específicos de un individuo o de un grupo: hombre, 20 años, argentino, 1,88 m de altura, 80 Kg. de peso, cabellos castaños, judío, empleado de banca, casado, padre de familia…


La identidad constituye también un sistema de símbolos y de valores que permite afrontar diferentes situaciones cotidianas. Opera como un filtro que ayuda a decodificarlas, a comprenderlas para que después funcione.


Esto explica que frente a tal situación, un individuo, con sus valores y su modo de pensar, de sentir y de actuar reaccionará probablemente de una manera definida. Para esto se cuenta con un repertorio de formas de pensar, de sentir y de actuar que, en un momento dado, se puede combinar. Este repertorio está en constante recreación.

El Concepto de identidad


La identidad es una necesidad básica del ser humano. Poder responder a la pregunta ¿quién soy yo? es tan necesario como el tener afecto o el alimentarnos. 


Erich Fromm plantea que: "esta necesidad de un sentimiento de identidad es tan vital e imperativa, que el hombre no podría estar sano si no encontrara algún modo de satisfacerla". Según lo que él expone, la identidad es una necesidad afectiva ("sentimiento"), cognitiva ("conciencia de sí mismo y del vecino como personas diferentes") y activa (el ser humano tiene que "tomar decisiones" haciendo uso de su libertad y voluntad).  

La identidad es como el sello de la personalidad.


Se puede afirmar, entonces, que la identidad tiene que ver con nuestra historia de vida, que será influida por el concepto de mundo que manejamos y por el concepto de mundo que predomina en la época y lugar en que vivimos. Por lo tanto, hay en este concepto un cruce individuo-grupo-sociedad, por un lado, y de la historia personal con la historia social, por otro. 


Los individuos, los grupos y las culturas tienen conflictos de identidad. Hay una identidad personal y varias identidades colectivas que debemos siempre de aunar en nuestro análisis.  


 No hay un solo "nosotros", sino varios, no excluyentes, sino superpuestos en la unicidad de la persona. Así, hablamos de: "nosotros los seres humanos", de "nosotros los latinoamericanos" o de nosotros "los argentinos". 


La identidad distingue nuestro colectivo de otros, así como la identidad individual distingue a nuestra individualidad de otras. La identidad colectiva es a la vez común y diferente, según el contexto. Por ejemplo, "nosotras las mujeres" se opone a las "no mujeres". Son muchas las identidades colectivas y algunas incluyen o excluyen a otras. 


Toda identidad va cambiando y supone alteridad. No se puede reconocer una identidad, si a la vez no se reconoce una alteridad que se presenta como su antagonista. Por ejemplo, para algunos yo puedo ser culto y para otros ignorante o mediocre. Estos antagonismos nos crean conflictos con los demás, pero también con nosotros mismos. Si el otro no confirma mi identidad, se transforma en una amenaza y es frecuente que se intente evitar el contacto con aquellos que nos amenazan, que ponen en riesgo mi identidad, mi autoimagen y mi autoestima. Recordemos lo que Maslow plantea en su Escala de necesidades Básicas, que es la necesidad de Afiliación, esto es, ser parte de, sentirse reconocido por. 


Pensemos en lo nuclear que es el tema de la identidad cuando hacemos una Orientación Vocacional pues allí se pone en juego este quien soy o quien quiero ser, pensemos cuando una persona se encuentra en una situación de crisis, lo importante que es rescatar cual aspecto de su identidad esta menos comprometido con el conflicto.  


Así podemos definir a la identidad como el centro de gravedad de la personalidad. 


Se puede decir que la identidad es evolutiva y está en proceso de cambio permanente, lo que implica la afirmación de particularidades, pero también de diferencias y relaciones con los otros. Se trata de una pregunta siempre presente y cuya respuesta se busca en imágenes, fragmentos, recuerdos, historias, relaciones con uno mismo y con otros, así la identidad es el resultado del conjunto de identificaciones que una persona va incorporando a lo largo de su historia. En términos simples las identificaciones son aquellas cosas rasgos de carácter que una persona toma de otra que en algún punto admira, idealiza, o en el peor de los casos teme.   


Si tomamos en cuenta ahora en que momento se define una determinada identidad, nos encontramos que fundamentalmente se va edificando a través de determinadas identificaciones que el sujeto va realizando en interacción con las personas significativas de su ambiente hasta alrededor de finales de la adolescencia (20 años aproximadamente y algunos mas probablemente) 


Conformar una identidad es establecer un centro de gravedad en torno al si mismo, que implica esto que mas allá de los cambios internos y externos, mas allá de los nuevos conocimientos y saberes que uno incorpora hay un Yo relativamente unificado, esto implica que el sujeto construye en casi dos décadas de existencia una posición básica de ser en el mundo. 


Esto significa que cada uno de nosotros tendremos determinados tipos de necesidades, impulsos, motivaciones que satisfacer para sentirnos básicamente felices y realizados, a la vez y aquí es donde se arman grandes problemas, esto es: armar en base a esa identidad un proyecto de vida lo cual incluye vocación, profesión, ocupación (estudio y trabajo), sexualidad (formar pareja, consolidar una familia) un conocimiento acerca de quien soy, que necesito, implica auto-evaluación, autoestima etc. 

Madrijim: Identidad de una Tnuat Noar.

Se trabajará con las características principales de las Tnuot Noar en general, que las distinguen de otras organizaciones o agrupaciones que existen (como por ejemplo: Busqueda de cambio, Voluntarismo, No conformismo, simbolismo pragmático, y otras 30 caracteristicas más). 

La idea es poder seleccionar aquellas características más características (valga la redundancia) que forman el PERFIL de nuestra Tnua HL, por medio de un análisis y debate de las elegidas.

Preguntas para pensar:

¿Cuál de ellas queremos tener y no tenemos? ¿ Cual de ellas me parece la más importante para llevar adelante nuestra avoda?.

Perfil de un Movimiento Juvenil

Parametro: Definición/ Características

1. Libre: Eleccion libre del marco educativo. El educando es quien decide participar en la misma: decide el momento y la intensidad de la participación.

2. Radicalismo: Como parte central del desarrollo del joven en la adolescencia, acostumbra a radicalizar situaciones (en especial de índole social), actitudes y hechos que no le parecen correctos, justos y dignos.

3. No conformismo: En la natural formacion de modelos, identidad y búsqueda de significado, el adolescente no se conforma con la realidad que vive y descubre, sino que busca constantemente.

4. Busqueda de cambio: El sendero que busca esta relacionado con la búsqueda de significado a su vida (su futuro persona, colectivo y profesional).

5. Expresion de vivencias juveniles: En todos los tipos de actividades que se desarrollan en el movimiento juvenil, el joven puede expresarse plenamente, sin tenera la crítica de adultos, sino solo la retroalimenteacón de sus pares.

6. Vida en conjunto: La posibilidad de vivir diariamente y plenamente en diferentes periodos de tiempo con pares. Conocerlos en un contexto completo, aprendiendo a compartir, ceder, escuchar, dialogar y respetar.

7. Lider Joven: La oportunidad de liderar educativamente a otros niños y jóvenes, permite un crecimiento con responsabilidad, activismo y brinda la posibilidad de hacer algo significativo por el pr{ojimo. El líder es tal en todas las áreas del Movimiento Juvenil.

8. Enfrentamiento generacional: los enfrentamienos generacionales en un mov juvenil, se reflejan en un múltiple enfrentamiento, ya sea con adultos, pares, educandos, etc.

9. Activismo del janij en su proceso educativo: Representado en cada actividad, tomando la responsabilidad, la integridad, el compromiso y la creatividad de la misma.

10. Proceso de toma de decisiones democrático: Como comunidad de jóvenes con una concepción educativa netamente democrática y partiendo del etendimiento del concepto “educacion” como la ampliación de horizontes y autonomía personales, todo el proceso educativo es guiado y llevado a la práctica democráticamente en el Madrij y el Janij.

La nitidez de las decisiones se reflejan en el diálogo, en el convencimiento mutuo y en las tomas de responsabilidades.

11. Diálogo: El proceso educativo, en todas sus ingerencias y marcos, es transmitido por el medio del diálogo entre el Madrij y el janij, y de ellos con los contenidos a transmitir.

12. Actividades Multi dimensionales: Existe un amplio espectro de actividades y espacios equivalentes en su valor intrinseco.

13. Simbologia: La atribución de significación simbólica a actos y/o la transformacion de símbolos en actos.

14. Realización personal: el compromiso real del joven educador se ve reflejado en el ejemplo personal que caracteriza este tipo de institución. Realización personal de lo que se educar, es la legitimidad y coherencia de lo educado.

15. Compromiso ideológico: Desde sus comienzos, los movimientos juveniles se caracterizaron por su visión ideológica clara, una concepción filosófica del mundo con valores dignos de ser educados. Es el compromiso con una idea y una visión.

16. Objetivos identificables: Claridad de los objetivos fijados en común acuerdo entre los protagonistas del proceso educativo, siendo estos, objetivos especificos y operativamente evaluables producto de una planificación personal.

17. Activismo social: Se plasma en el compromiso con su propia colectividad juvenil y en sus consideraciones frente a la comunidad y sociedad en general.

18. Desarrollo hormonal-sexual: Busqueda de la identidad personal, de autentico significado de sus vidas. Descubrimiento personal, apuntalado por la similitud de situación con sus pares.

19. Marco alternativo: En una epoca definida como posmodernista, en un tiempo en que los jóvenes ven en la individualidad un valor y el no compromiso y responsabilidad personas como camino, la Tnua es una alternativa seria y responsable de marco sano y de formacion.

20. Casa alternativa: El merkaz es el lugar físico y propio de los Javerim. Existe un nexo especial de cariño, donde se da el lugar para crear la union de los integrantes de la institucion.

Espacio 3:

Modalidad: Divididos por Shijva

Bogrim e Iotzr Bog: Identidad de mi Tnua HL.

Luego de haber aprendido el concepto de identidad (que fue orientado más hacia una cuestion humana, personal), nos parece apropiado que trabajemos en aquellos componentes y elementos que son característicos de nuestro Movimiento.

Obrando con cada uno de ellos (su historia, su significado, etc) esperamos que perciban de una forma más vivencial el “Universo de la Tnua”; y se identifiquen con el mismo.

Los elementos a trabajar serán: 

Simbología y tradiciones: Semel, Brajot, Jultza, Himnon, Mifkad, Kupa. Valores: Valores solidarios, Judaismo Cultural y la Paz. (Se pueden utilizar más. Me parece importante no trabrajar con los Pilares de la Tnua, como socialismo, Kibutz, etc; si no, tratar de hacer un enfoque desde arriba, como con un zoom+)

IDEOLOGÍA

Definición

Una IDEOLOGÍA es un conjunto de ideas por medio de las cuales los seres humanos basan, interpretan y justifican fines y medios de acción social organizada, con el objetivo de desarrollar, corregir, arrancar de raíz o reconstruir una realidad determinada.
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El ciclo de vida de una ideología


Los Anteojos ideológicos

La Tnuá observa el mundo a través de sus anteojos ideológicos: 




































Cuando nos ponemos los lentes, ya venimos con una carga de valores propia. Los valores son como el sentido de la vista de la Tnuá. Se trata de los valores comunes, consensuados. Así como hay individuos que tienen el sentido de la vista más desarrollado que otros, así también hay Tnuot que logran más fácilmente definir sus valores comunes, logrando mayor cohesión social. 


Algunas personas necesitan anteojos para poder observar mejor de cerca. Este tipo de lente ideológico permite analizar mejor la realidad, apreciar sus problemas y elevar críticas.


Otras personas precisan anteojos para poder observar de lejos. Este tipo de lente ideológico permite mirar la realidad futura, aquella realidad deseada, la que viene como alternativa al mundo que criticamos anteriormente. Éstos son los anteojos del JAZÓN (visión institucional).

Influir o dejarse influenciar?


Las figuras de abajo representan dos concepciones opuestas acerca del rol ideológico de la Tnuá. El mundo posmoderno y globalizado está cambiando a la sociedad. ¿Tiene el deber la Tnuá de luchar contra aquellos aspectos del mundo que son contrarios a sus valores? En otras palabras, 
¿Debe la Tnuá influir sobre la sociedad, o acaso debe adaptarse al nuevo contexto mundial, adaptando también sus valores?



Historia de Hejalutz Lamerjav

Surgimiento


Luego de la Segunda Guerra Mundial, la colectividad judía argentina se volcó a respaldar incondicionalmente la creación del Estado de Israel. Sin embargo, ésta se encontraba dividida en diferentes organizaciones: movimientos sionistas generales, movimientos sionistas partidarios y clubes sociales, como, por ejemplo, Macabi y Hebraica.


Los comunes denominadores entre todas estas agrupaciones eran:

· La identificación en la lucha por la independencia del Estado de Israel;

· La búsqueda de una vida judía auténtica en lo social y lo cultural.

Sin embargo, estaban divididas en la parte ideológica, en las cuales el “sionismo” tenía dos aceptaciones diferentes:

1. Identificación emocional con Israel, pero desarrollo cultural y social dentro de la comunidad y sociedad argentina.

2. Identificación con Israel en todo aspecto, llevando a cabo la realización personal a través de la Aliá.

Los que optaron la segunda opción tenían clara la Aliá (inmigración al Estado de Israel). ¿Pero cómo? La respuesta fue: el Kibutz, que en ese momento necesitaban fuerza de trabajo y estaban abiertos a recepción de olím (inmigrantes) . Para ello se crearon diferentes Movimientos Jalutzianos Apartidarios, que creyeron que con la creación del Estado podrían incrementar sus filas, cosa que no ocurrió.

De los centro apartidarios creados a fines de 1947, se destacaron por sus actividades sionistas cuatro de ellos:

Movimiento Jalutziano Macabi


Surgió del club deportivo más grande de Argentina (Macabi), con un grupo que comenzó a identificarse con ideología jalutziana, creando conflictos dentro del club, ya que Macabi no tenía entre sus objetivos la Aliá ni la jalutziut (pionerismo). Comenzó trabajando clandestinamente dentro del club, y en 1951 se formó como Movimiento Jalutziano Macabi, creando sedes enRosario (Argentina), La Plata y posteriormente en Bahía Blanca (ciudad) y Córdoba (Argentina).

Club Acción Sionista Sefaradí


Dentro de la Kehilá (comunidad) Sefaradí del barrio de Flores, existían algunos clubes sociales. Sin embargo, algunos con ideología sionista pretendían otros objetivos, y con la ayuda del Movimiento Jalutziano Macabi se constituyeron como Movimiento Jalutziano, aunque en el seno de dicha comunidad.

Kadima Hatzair


De la Comunidad Alemana de Belgrano surgió un grupo activó en una escuela que más tarde se llamaría Teodoro Hertzl. Este centro tuvo una intensa actividad recolectando fondos para el desarrollo judío en la Tierra de Israel. Además, crearon el movimiento juvenil, que junto a Macabi, fueron la semilla jalutziana que demostraron mayor actividad en la amplia Tnuá que se estaba gestando.

Ken Geulá


En el centro Hertzlía, ubicado en el barrio de la Paternal, fue fundado por bogrim de Hashomer Hatzair que se oponían a la Aliá. De este mismo centro, surgió un grupo que volvía a la idea de la Aliá jalutziana, separándose del centro Hertzlía y creando con la ayuda del Movimiento Jalutziano Macabi el Ken Geulá.


En 1948 se creó el Comité Unificado de Movimientos Jalutzianos Apartidarios (que agrupaba a los centros anteriormente nombrados). Comenzó funcionando con una Vahadá Jinuj (Comité de Educación) compartida, con representantes de los cuatro centros, elaborando tojniot (módulos educativos) para madrijim (guías). Además, se realizaban majanot (campamentos) en conjunto y se intercambiaban madrijim.


Por otra parte, los Movimientos Jalutzianos Partidarios vieron en estas pequeñas tnuot una seria competencia y utilizaron toda su influencia para impedir cualquier tipo de ayuda económica de parte de las instituciones judías centrales.


En 1950 comenzaron los preparativos para concretar el primer Garin Aliá (grupo creado para inmigrar al Estado de Israel) unificado. El Kibutz Hameujad sería la corriente para el asentamiento, pero luego de la división se resolvió no depender directamente de ninguna corriente kibutziana y concretar el ideal del Kibutz independiente.

Las cuatro tnuot finalmente se unificaron creando el Movimiento Jalutziano LAMERJAV en el año 1949.

Primer Período


Al realizarse la primera moatzá (consejo) de Lamerjav (en Rosario (Argentina)), se decidió que el javer tnuá (miembro del movimiento) debe pasar las siguientes etapas: Kvutzá (grupo), Majanot Kaitz (campamentos de verano), Hajshará (preparación) en Argentina, Aliá y Hajshará en Israel, Asentamiento en Israel (en kibutzim de la tnuá).


La primer Hajshará Apartidaria (una especie de kibutz en Argentina) se hizo en Moisés Ville. Lo que cultivaban lo vendían en el pueblo, ya que el presupuesto que pasaba la Agencia Judía para Israel muchas veces no era suficiente.


Entre los años 1951 y 1953 llegaron a Israel cinco Garinei Aliá que llegaron al Kibutz Kineret. Antes de lograr su objetivo principal (crear el kibutz apartidario) decidieron pasar un período en un kibutz joven: Alumot. 
En 1954, luego de esperar refuerzos de nuevos garinim, se eligió un terreno estratégico cerca de la frontera con Jordania, y allí fue proclamado el primer Kibutz Apartidario: Bahan.

Separación


En 1954 un grupo fue acusado de actuar con tendencias partidarias y, de esa manera, comprometer a los principios básicos de Lamerjav. Después de una Veidá Rashit, se decidió la expulsión de dichos javerim, quienes crearon el Movimiento Jalutziano Independiente Hejalutz Haatzmaí.


A raíz de este conflicto, un Garín Aliá decidió no ir a Bahan, y optó por Neot Mordejai, siendo este el único kibutz que se mantuvo independiente de toda corriente partidaria.


En tanto, en Argentina cada tnuá funcionaba en sus respectivos keinim:

· Lamerjav: Metzadá y Macabi (Buenos Aires); Noar Sioni (Córdoba (Argentina)); Mivtzar (La Plata); Tzameret (Bahía Blanca (ciudad))

· Hejalutz Haatzmaí: Peulá, Geulá, Haishuv y Kadima (Buenos Aires); Bamifal (Gral. Roca)


En 1960 se establece un acuerdo entre Hatzofim (una tnuá israelí) y Lamerjav, con el cual se establecen relaciones de intercambios de shlijim, y el envío de kvutzot de Hatzofim a Bahan. También se decide el envío de Garinei Aliá sudamericanos al Kibutz Magal, concretándose el primero en 1961.

Reunificación


En 1964, y luego de diez años de la separación, comienzan a entablar relaciones nuevamente las dos tnuot. Se realizan peulot en conjunto e intercambio de madrijim en 1966, y un año después, se realiza una Veidá Rashit que unificó a ambas tnuot, creando así a la Tnuat Noar Hejalutz Lamerjav. El merkaz Macabi (de Lamerjav) y el merkaz Geulá (de Hejalutz Haatzmaí) se unieron, dando lugar a Haiesod, merkaz de la unificación. Hubo cierto cambio de valores, se cambia la anivá por el simán y se cambió la palabra ken por Merkaz.


En 1967 el primer Garín Aliá de Hejalutz Lamerjav decide refundar el Kibutz Alumot. Tres Garinei Aliá entre 1970 y 1974 ayudaron en esta tarea.


En 1970, algunos jóvenes mexicanos, a raíz del descontento con las actividades sionistas de dicho país, abandonan la tnuá Hanoar Hatzioní y crean Hejalutz Lamerjav en México.


Con el golpe militar de 1976, las cosas se complicaron para la tnuá. La falta de democracia y las repetidas persecuciones obligaban a no realizar actividades ideológicas abiertamente. Muchos javerim (algunos además de activar en la tnuá, militaban en partidos u organizaciones de izquierda) eran perseguidos y algunos desaparecieron. Fue una época de grandes dificultades y discusiones ideológicas. Se cierran varios merkazim y en 1981 la tnuá trabaja en: Metzadá y Haiesod (Buenos Aires), Kadima (San Martín), Hagshamá (Bahía Blanca (ciudad)) y Jaim Brande (Rivera).


En 1983 un nuevo Garín busca un kibutz donde asentarse, y encuentra Tlalim, un kibutz joven de sólo dos años de vida. Luego del tercer Garín Aliá a este kibutz, y debido a la desproporción entre habitantes israelíes y argentinos, se suspende el envío de javerim a ese kibutz. En 1992 se cortaron finalmente los lazos entre el kibutz y la tnuá.


En 1984 se confirma la inclusión de Neuquén, Bernasconi, Córdoba (Argentina), Rosario (Argentina) y se realiza un contacto con Tucumán. Como un intento de democratizar la tnuá, comienza a funcionar una Mazkirut Artzit en la que participan mensualmente javerim de todo el país. En 1989 se consolida el trabajo del nuevo merkaz Dor Jadash (en Cipolletti) y sale un Garín Alía a Magal.


A partir de 1992, Hejalutz Lamerjav ya es considerada la tnuá más grande de Argentina, y nuevas comunidades participan de los encuentros: Trelew, San Juan y San Luis. Un año después se consolidan como merkazim Kadima (Mendoza) y Dor Hemshej (San Juan). Metzadá comientza a trabajar con el club Oriente, aunque esta relación se corta en 1998. En 1995 ingresan a la tnuá los merkazim Macabi Hatzair (Santa Fe) e Iajad (Bariloche). En el año 2000, hace ingreso a la tnuá el merkaz Ruaj (Comodoro Rivadavia).


                         Himnon HaTnua - המנון  התנועה                                                           

מילים: אברהם לוינסון

לחן:    דוד זהבי

מסבלות גורל פרוע

ממצוקות חיי רזון

מאתמול בלתי ידוע

ומחר ללא חזון.

ציבורנו מלוכד

למחנה עמל אחד

ציבורנו מלוכד מלוכד

למחנה עמל אחד.

נאבקנו ונלחמנו

לדרכנו היחידה

נארגנו ונרקמנו

במסכת עבודה.

ולוכדנו יד ביד

למחנה עמל אחד

ולוכדנו יד ביד, יד ביד

למחנה עמל אחד.

אש תקווה בלב קודחת

ובעין אמונה

משתי אלו מתקלחת

המדורה שבנשמה

המדורה אשר תיקד

במחנה עמל אחד

המדורה אשר תיקד, אשר תיקד

במחנה עמל אחד.

 SHIR HAMAJANE

Desde el sufrimiento de un destino salvaje,

Desde los tormentos de una vida magra.

Desde un ayer desconocido

Y un mañana sin visión

Nuestro público se ha unificado

En un solo batallón de trabajo.

Luchamos y combatimos

Por nuestro único camino

Nos enlazamos y nos forjamos

Bajo la textura del trabajo

Y nos unificamos mano a mano


ABRAHAM LEVINSON (1891-1955)


Abraham Levinson, escritor hebreo, que escribió también en idish, abogado y activista del Movimiento Sionista, nació en Polonia en el año 1891 y falleció en Tel-Aviv en 1955.


Abraham Levinson recibió estudios judíos y generales en su ciudad natal, Lodsz.  En 1912 comenzó sus estudios universitarios en leyes, en la ciudad de Varsovia, y los finalizo en la Universidad de Rostov, en Rusia.


Desde joven se demostró como activista en el Movimiento Sionista, en "Los Jovenes de Tzión", y en el partido sionista. Luego de la Primer Guerra Mundial decide radicarse en Varsovia, y logra ser elegido como representante en el 
Congreso Nacional Polaco, desde 1922. En el año 1929 es elegido para servir como Sub-Intendente en la ciudad de Brisk, ciudad en la que la mayoría de los habitantes eran judíos.  En 1936 es elegido como director del KKL para toda Polonia.


En ese mismo año, Abraham hace aliá, y se radica en un principio en Jerusalem.  Allí trabajo como Director  del Departamento de publicidad y marketing de la Universidad Hebrea. Desde 1939 dirigió el centro de educación y cultura de la Histadrut HaOvdim.


Abraham Levinson escribió poesía y artículos políticos desde muy temprana edad. Siendo muy jovén publicaba sus creaciones en la prensa hebrea en Polonia.  Con el tiempo amplió su escritura a difentes rubros, publicando también artículos de investigación, traducciónes y libros.  Escribió en varios idiomas: Hebreo, Idish, Polaco y Ruso.


Entre sus traducciones podemos encontrar traducciones de poesía Idish, el fue uno de los pioneros en el campo de la traduccion en Israel.


De sus libros:

· Aharon David Gordon, Tel-Aviv, 1955

· Ihadut Polin, Todotea uMafilea, Tel-Aviv, 1944

· Ktabe Abraham Levinson, Tel-Aviv, 1959

· HaLeumiut HaIehudit, Jerusalem, 1942

· Toldot Iehudei Varsha, Tel-Aviv, 1953

DAVID ZEHAVI (1910-1977)
David Zehavi, compositor Israelí, nació en Yaffo en 1910.  En su juventud, se unió a los fundadores del Kibbutz Na'an, y allí vivió hasta el día de su muerte.


Además de su trabajo como electrisista del Kibbutz, organizó una orquesta músical en el Kibbutz, en ese marco, comenzó a componer.  Con el tiempo comenzó a exponer su música, convirtiendose en uno de los compositores más famosos de su época.


La primera canción que compuso, a la temprana edad de 15 años, fue "אורחה במדבר", con letra de Iaacov Pichman.


Entre sus compisiciones más conocidas, se encuentran "Alicha LeCesaria" con letra de Jana Senesz (más conocida con el nombre de Eli Eli), Nigunim con letra de Pnina Bershtein, Hen Epshar y Iatzanu At de Jaim Heffer.


Compuso también la música del Himno del Palmach.  Su canción más famosa es "Hajalil", con letra de Lea Goldberg.


David falleció en su Kibbutz, a la edad de 67 años. 

SIMBOLOGIA DE H.L.


Un símbolo es la forma de exteriorizar un pensamiento o concepto o idea más o menos abstracta, así como el signo o medio de expresión al que se atribuye un significado convencional y en cuya génesis se encuentra la semejanza, real o imaginada, con lo significado. Afirmaba Aristóteles que no se piensa sin imágenes, a lo que podríamos añadir que tampoco sin el símbolo que es su sustituto. 


El símbolo es así resultado o producto, y acaso causa, de nuestra percepción de mundo, sin que por ello deba suponerse que constituya una copia servil de la realidad ya que la atribución de significado, en los rasgos principales y más sobresalientes de la realidad percibida constituye la síntesis eficaz del mirar y ver que mejor se adapta al fin del pensamiento. 


Símbolo es la palabra, al igual que simbólica es la ciencia, constituyendo ambas las más evidentes manifestaciones de la inteligencia.


En el area de educacion, asi como con una sija, un shiur, unasipur, una peula pretendemos una formacion del Janij, tambien el simbolo viene en este caso a representar de una manera alegorica parte de esta formacion.


Es asi como el simbolo para la Tnua se ha convertido en un medio y no en un fin, es decir un auxiliar de nuestra educacion (ideologia, marketing, harjava, valores, etc).

Nota: La siguiente lista se elaboro segun los datos recopilados en la Mazkirut Olamit de la Tnua en la sede de Ramat Efal, Octubre del 2008.

La informacion corresponde a todos los simbolos y tkasim que se llevan a cabo (y representan) a la Tnua Hejalutz Lamerjav en los dos paises donde trabaja: Argentina y Mexico.

1. Semel Tnua

Explicacion:El siman consta de una menora con las letras hebreas "hei" y "lamed" encima, que son las iniciales de Hejalutz Lamerjav en hebreo. Por fuera dos circulos que encierran "Movimiento Juvenil hejalutz Lamerjav" en hebreo y castellano. Este semel es utilizado en cada ocasion, acto, marcha o en la jultza que llevan los madrijim al momento de dar Peula.

Hoy en dia, en Mexico, cada Shijva de janijim tiene smalim de colores diferentes, para marcar las diferencias y generar en el janij el deseo de superarse, de crecer, y de pretender llegar a tener el semel del color de los madrijim. 

2. Degalim: Tnua e Israel

3. Tilboshet (Jultza): En general, es muy apreciados por todos los madrijim y en Mexico, es costumbre entregar la Jultza (para las generaciones siguientes) a la Tnua cuando se hace alia.

La Jultza de Mexico es diferente que al resto. Tuvo que cambiar "la fachada" para tener mas convocatoria, diferenciarse de las otras tnuot, dado a una crisis muy grande a nivel Arjava que ocurrio alli.

Fue una accion de marketing que funciono, y no se cambio el trasfondo que tiene la Jultza. Se cambiaron las tonalidades de la Jultza (es azul y celeste), mangas 3/4, y con una especie de bolsillo en la manga izquierda para mayor comodidad.

4. Himnon: Shir haMajane y el Hatikva

En Argentina, el acto de cantar el Shir ha majane se ha perdido totalmente.

5. Nombres de las Shijavot.

Como en los principios de la Tnua, existen 5 shijavot que enmarcan a todos los jovenes del movimiento.

Jotrim (remadores, que empujan a la Tnua).

Lojamim (combatientes-luchadores)

Iotzrim: los creadores del trabajo.

Poalim: los que hacen el trabajo.

Magshimim: los egresados y futuros olim.

 6. Kabalat Shabat

La Tnua en Mexico tienen una Braja para las velas de Shabat y realizan el Kidush luego de la Braja de Jala, cuando celebran la ceremonia de Shabat. Tambien tienen una cancion de HL para el Kabalat Shabat.

7. Pin/ Semel de Oro.

Este tan apreciado premio, se les entrega a los Madrijim que pasaron por todo el ciclo de la Tnua (Janijut, Madrij, Hadraja, Shnat, ser Boguer y Alia), en reconocimiento a su trabajo y trayectoria en la Tnua, sirviendo de ejemplo como el boguer "modelo".

Esta ceremonia tambien se lleva a cabo en Mexico.

8. Mifkad: 

Constituye uno de los momentos mas importantes dentro de las actividades cotidianas de la Tnua. Su significado es doble: es la base de la conmemoracion de la Shoa, y los caídos en las guerras de Israel y ademas es en donde todos los javerim del Merkaz y la Tnua se reunen a pleno, constituyendo un espacio en comun a todos (Se cuenta la cantidad de gente, se dan informaciones, se conmemoran fechas y recordatorios). 

9. Examen de Ingreso a la Hadraja: se lleva a cabo en Mexico.

Se llevan a cabo diferentes tipos de pruebas (fisicas, de contenido, etc), en donde se examina si el futuro madrij esta preparado para cumplir con la tarea de educar dentro del marco.

10. Lema de la Tnua: Libertad en el pensamiento, unidad en la accion realizadora"

11.Entrega de las Jultzot a los Poalim en su Seminario final de Janijut: se lleva a cabo unicamente en  Argentina.

12. Mifkad Esh y Ktobet Esh.

Ceremonia final en los Majanot, donde ocurren los cambios de Shjavot y se despiden a los Javerim que hacen Alia y/o a la Kvutza del plan Shnat Hajshara.

13. Torem

Estructura de palos que se construye en los majanot, que sirve como punto de reunion de todo le Majane, y donde se realizan los eventos mas importantes.

14. Sisma: Jazak VeEmatz

Es el tipico juvenil y jalutziano saludo de nuestros javerim.

15. Takanonim:

En Mexico existen dos Reglamentos: el del Madrij (que marca los limites de sus actos, en base a que es un ejemplo personal las 24hs); y el de la Casa (que enumera lo que se puede y no se puede hacer dentro del merkaz).


Madrijim: Concepto de Esencia.


Partiendo de la base que la Tnua tiene una esencia, es decir algo que si se modifica deja de ser HL, este espacio esta destinado a encontrar y definir aquella esencia.


Trabajaremos analizando los principios/esencias institucionales de diferentes organismos para darnos un panorama de cómo son las esencias y que valor tienen para las instituciones.


Tambien utilizaremos íntegralmente la Plataforma ideologica de nuestra Tnua, con la intencion de que los Javerim “aprendamos a leer” la plataforma y saber “Que nos dice la Plataforma”. A los fines de este espacio, esta lectura de la Plataforma (NO debate) nos permite vislumbrar si los pilares ideológicos de HL forman parte, o son, la esencia de la Tnua (Si, no, todos, cuales de ellos, etc).

Artículo: Reflexiones de un boguer pasado de moda


I ¿La Tnua debe ser ideológica?


Existen hoy dos posiciones fundamentales con respecto a que papel cumple una Tnua en las comunidades judías de la diáspora. La primera sostiene que los movimientos juveniles hacen bien a todos aquellos que participan simplemente de las actividades dentro de un ambiente tnuatí por el solo hecho de participar, ya que pasan valores a los participantes. Las Tnuot deberían ser marcos recreativos en los cuales se puedan inculcar algunos valores universales, tambien judios pero fundamentalmente deberian ser marcos que nos permitan divertirnos. 


Por el otro lado existen jóvenes que como yo, vemos a la Tnua como un marco que tiene como objetivo formar jóvenes que están dispuestos a romper con los paradigmas de la sociedad de hoy en día. Jóvenes que buscan una alternativa al sistema actual, sistema que valoriza solo a aquellos que tienen poder, despreciando a los que no tienen ni condiciones, ni oportunidades de una vida digna.


Importante hacer hincapié en esta dicotomía Tnua Educativa-ideológica / Tnuá recreativa.  

Yo realmente no ignoro la primer postura y no la desmerezco.  Sin embargo, creo, que las dos son incompatibles en un mismo ambiente tnuati. En otras palabras, no se puede exigir ideologia a una Tnua que prioriza lo social y la diversión, como tampoco se puede conciliar una Tnua prioritariamente de educacion ideológica con la presencia de personas que participen en ella exclusivamente con el ánimo de divertirse.

Existe una inmensa contradicción entre estos dos extremos. Yo creo que lo que  vivimos hoy es algo muy parecido con la primera propuesta. Actualmente, no podemos exigir ideología a nadie, porque la mayoría de nuestros javerim están en la Tnua solo con un objetivo social.

¿Esto es algo malo? Depende del punto de vista. Para mi si lo es, porque yo quiero una Tnua educativa-ideológica. 

II – ¿Que tipo de Tnuá  somos nosotros?


¿Quién nunca oyo esta frase antes: “Nosotro somos la Tnua, por ello tenemos que hacer que ella tenga nuestra cara”?. Pues bien. De acuerdo a mi punto de partida esa frase está equivocada y es utilizada de forma errada por todos nosotros.


Para iniciar mis argumentos, comenzare con una pregunta bastante trivial y metafórica: ¿Como podemos definir lo que es un chupetín? Cualquier persona, definiría un chupetín como un palito con un caramelo redondo pegado (o agarrado) a la punta. (definicion de acuerdo al diccionario).


Si en vez de un caramelo redondo en la punta, el palito tuviese una bola de goma, un celular, o cualquier otra cosa pegada en la punta, ¿podríamos seguir definiendo a esta cosa como un chupetín?


Es evidente que no sería mas un chupetín, y pasaría a ser alguna otra cosa,  tal vez con un nombre nuevo.


Vos te estarás preguntando ¿adonde estoy queriendo llegar con estas preguntas? La respuesta es muy simple. La ideología de una Tnua funciona de alguna manera parecida a lo que definimos anteriormente, qué es y qué no es un chupetín (o cualquier otro objeto). 


Existen cosas que no pueden ser cambiadas (en el caso del chupetín el facto es que debe ser un caramelo pegado a un palito), a las cuales a partir de ahora, llamare como núcleo rígido
. Esas cosas, en caso de que se alteren, DESCARACTERIZARAN completamente la “estructura” del chupetín y, de esta forma, él dejará de ser un chupetín para pasar a ser otra cosa.


Mientras tanto, existe otra discusión dentro de este contexto y que tambien es fundamental para el esclarecimiento de la idea general. Continuaré con el  ejemplo metafórico: un chupetín es un palito pegado a un caramelo redondo en la punta. En el caso que cambies el caramelo de la punta (que era redondo) por un caramelo de algun otro formato (triangular, o cuadrado, por ejemplo) o si cambiaramos el tipo del palito que asegura al caramelo (por ejemplo, uno de madera por uno de plástico), ese “nuevo” objeto, ¿dejará de ser un chupetín?


La respuesta logicamente sería NO. Continuará siendo un chupetín. En otras palabras, abandonando la metáfora y volviendo a la realidad Tnuatit, percebimos que cambio en la forma son admisbles y no alteran el nucleo rígido de la “estructura”. A ese tipo de cambios, en la forma y no en el contenido, lo llamaremos a partir de ahora cambios en el cinturon protector.


Resumiendo, para mi existen ciertas mudanzas que descaracterizan al objeto de estudio y otras que apenas alteran la forma del mismo.


I I I – La estructura de la Tnua, el núcleo rígido y el cinturón protector


La Tnua, tiene un núcleo rígido que no puede ser alterado, porque si el cambiara la tnua dejaría de ser lo que es y pasaría a ser otra cosa.  


Esto no quiere decir que no puede haber cambios. 


Partiendo del presupuesto expuesto anteriormente, es posible derivar por deducción lógica cual debe ser el núcleo rígido de la Tnua.


La Tnua fue creada a partir de una série de pilares ideológicos: sionismo socialista, jalutzianismo, kibutzianismo, apartidismo y judaísmo.


Por lo tanto, ahí está definido nuestro núcleo rígido. Esos son los pilares que hacen que nuestra Tnua sea nuestra Tnua y no otra como Hashomer Hatzair, Bnei Akkiba o Beitar. Tenemos eso muy claro, basta analizar la historia de nuestro movimiento y ver los motivos que llevaron a la creación del mismo.


Muchos argumentaron contra lo que acabo de escribir de la siguiente forma: 

¿Eso significa que nosotros, javerim de la Tnua, no somos la Tnua?? O sea, nosotros no hacemos al movimiento (como todos adoran decir)?? La respuesta para esa pregunta, a pesar de ser un poco paradoxal, es: si y no. No, en lo que respecta a cambios estructurales, porque no podemos cambiar el nucleo rígido por peligro de perder nuestra propia identidad, mas si, en lo que respecta a cambios en las formas de aplicación de la ideología Tnuatit. O sea, podemos influenciar en el cinturón protector, adaptandolo a la realidad del mundo actual. 


Es fácil observar que las discusiones presentes en el cinturón protector son exactamente motivaciones que nos llevan a pensar en COMO podemos praticar y actualizar las ideologías presentes en el nucleo rígido para los días de hoy, visto que el socialismo, no existe mas como en la decada del 50. No en tanto, la ideologia en si no se perdio, por lo contrario, ella puede todavía ser vista en los dias de hoy, con nuevos formatos. 

Espacio 4:

Modalidad: Todos juntos. (divididos en pequeñas Kvutzot, mezcladas las edades.)

Mision, Vision y Valores de HL 

En esta peula, el propósito es que continuemos el debate que comenzamos en la Moatza 2010 (Que tipo de Tnua queremos), enfoncandonos principalmente en tres palabras: Mision, Vision y valores.

Las descripciones de estos conceptos induciran a que los Javerim expresen los motivos de existencia de la Tnua HL (luchar contra la asimilacion, crear buenas personas, Alia, continuidad del pueblo judio, llegada del Mashiaj, etc) y juntos, entre todos, poder consensuar y debatirlos.

Nota: me pareció importante que esta actividad estén presentes todos los chicos, para que cada uno de su punto de vista y los chicos escuchen las opiniones de los mas grande ( y viceversa, no?)

Mision, Vision y Valores

Misión - 

La Misión es la finalidad de la existencia de una organización. Es aquellos que dá la dirección y el significado a esa existencia. La misión de una organización está ligada a sus obejtivos institucionales, a los motivos por los cuales fue creada, y en la medida que representa a su razón de ser.

El enunciado que sintetiza los principales propósitos estratégicos, así como los valores esenciales que deberían ser conocidos, comprendidos y compartidos por todos los individuos que conforman una organización.

                El objetivo de la Misión es orientar  y optimizar la capacidad de respuesta de la organización ante las oportunidades del entorno.

                Los propósitos y valores de la organización tienen como finalidad generar un compromiso compartido dentro de la cultura organizacional. Por otra parte, las políticas y normas sirven para definir los conceptos de productividad, eficiencia, calidad y rentabilidad, entre otros.

Responde a las preguntas:

· Quienes Somos? Por que existimos?

· A que nos dedicamos?

· En que nos diferenciamos?

· Por que y para que hacemos lo que hacemos?

· Para quien lo hacemos ?

· Como lo hacemos?

Vision -

La VISION es una fotografía del futuro, a largo plazo, es lo que nuestra organización contribuiría a tener si somos exitosos en nuestras actividades.

Nos dice hacia dónde nos dirigimos, qué queremos lograr, y sin visión, entonces no podríamos enfocar nuestras acciones.

El enunciado de la visión debe contener tanto la aspiración, como la inspiración. La aspiración de convertirse en “algo”, y la inspiración de por qué ese “algo” debe merecer y valer la pena ser concretizado, debe sentirse orgullo de participar de la construcción de esa visión.

O sea, debe tener la luz suficiente (Inspiración) para apuntar el camino que lleva a la concretizacion de la aspiración.

La visión debe ser clara, suficientemente específica para poder medir/evaluar los impactos de la organización. La visión debe ser positiva e inspiradora, que haga que los miembros la sientan suya y se motiven a trabajar para lograrla 

Debe existir un balance entre lo ambicioso y lo realista....ahí esta luego el problema de formular la visión. 

La visión se enfoca al objetivo final a lograr. La visión precisa ser  práctica, realista y visible (nosotros no alcanzamos  aquellos que no podemos ver), pues no pasará de una mera alucinación si ella sugiere o propone resultados intangibles.

Valores

Define el conjunto de principios, creencias, reglas que regulan la gestión de la organización. Constituyen la filosofía institucional y el soporte de la cultura organizacional

El objetivo básico de la definición de valores corporativos es el de tener un marco de referencia que inspire y regule la vida de la organización.

Representan los principios éticos que pondrán el Norte a todas las acciones. Normalmente, los valores se componen de reglas morales que simbolizan los actos de sus fundadores, administrados y colaboradores en general.

Ejemplo:

KPMG (red global de firmas de servicios profesionales )

Misión:  Transformar el conocimiento en valor para el beneficio de nuestros clientes, nuestra gente y los mercados de capitales.

Visión:  Ser líderes en los mercados en los que participamos.

Declaración de los valores de KPMG.

· Lideramos con el ejemplo 

· Trabajamos en equipo 

· Respetamos a la persona 

· Analizamos los hechos y brindamos nuestra opinión 

· Nos comunicamos abierta y honestamente 

· Nos comprometemos con la comunidad 

· Ante todo, actuamos con integridad 

Hoja de trabajo:  TNUA HEJALUTZ LAMERJAV

MISION

Quienes Somos? Por que existimos?

A que nos dedicamos?

En que nos diferenciamos de los otros?

Por que y para que hacemos lo que hacemos?

Como lo hacemos? 

Que valores respetamos?

VISION

Fortalezas

Que hacemos bien?

En que nos especializamos

Debilidades

En que cosas somos debiles?

Publico/s

A quien dirigimos nuestras acciones/actividaes?

A quien tenemos que satisfacer?

Que le aportamos a cada uno?

Coinciden nuestras fortalezas con lo que aportamos?

Posibles motivos de existencia de una Tnuá:

· Aliá

· Crear mejores personas

· Luchar contra la asimilacion

· Llegada del Mashiaj

· Continuidad del Pueblo Judío

Tekes- Peilut Iom Hazikaron.

Iom Hazikarón, es un día de angustia colectiva y personal.  Me parece importante como Tnua conmemorar y re-significar este dia de duelo nacional en Israel, donde se recuerda a todos aquellos que cayeron en la lucha por el establecimiento del Estado de Israel y en su defensa  y aquellos que perecieron en atentados.

No es la intencion desdemerecer ni opacar el acto central de las Tnuot en Ort, para nada.

Simplemente, realizar algo más personal, íntimo, para vivir ese día en Tnuá.

A cargo: Iasmin Vulej

Día 2 – Domingo 18 Abril

Durante el día: Actividad en conjunto con las otras Tnuot del Consejo hasta las 18hs.

Tematica: “El Israel del Futuro”.

Luego de la cena en Metza:

Presentacion proyectos por parte de los Shlijim :

· Shoa – Material de Yad Vashem.

· Garin Alia 2011-2012 – oficializar.

· Difusión Proyecto Ieshiva Secular de Judaísmo: Kvutzá Shnat 2009.

Día 3 – Lunes 19 Abril

Espacio 5:

Modalidad: Divididos x Shijva

Bogrim y Iotz Bog: Ideologia – Movimiento ideológico.

En este espacio, la intencion es que los chicos dimensionen y conozcan nuestra Plataforma Ideologica: que la lean, que pregunten palabras que no entiendan y aunque no les termine de cerrar, tengan una primer cita “cara a cara” con estas tres hojitas de papel. También servirá esta lectura para que los chicos sepan qué valores y recortes tomamos del SIONISMO, SOCIALISMO, KIBUTZ, etc.

Asimismo, nos ocuperamos en tratar con los Janijim la importancia de educar con ideologia. Es decir, ¿Que valor tiene esa plataforma ideologica para nuestro movimiento juvenil? ¿ Porque se decide educar con ideologia?.

La Tnua Hejalutz Lamerjav

Muy frecuentemente, como madrijim van a toparse con gente que les van a pedir que les definan quienes somos. Es una pregunta básica, que todos debemos preguntarnos a nosotros mismos, y por supuesto, ser capaces de responderla. Acá va un modelo de respuesta bastante completa y clara:


” Somos un Movimiento Juvenil Judío Sionista Kibutziano Apartidario, y brindamos educación No-Formal en distintos lugares del país”.


Nuestro objetivo principal es brindarle a los janijim las herramientas necesarias para que sean capaces de buscar y edificar una identidad propia. A través de la educación No-Formal, pretendemos que el janij adquiera una identidad judeo-sionista consciente, activa, creadora y critica, entendiendo por:

* Consciente: Que el janij comprenda que en Israel reside su pueblo, una noción con la que el tiene ligamentos históricos y culturales. Que se sienta parte del pueblo y que sea participe de la idea de su continuidad, comprendiendo la necesidad y la utilidad del Estado Judío y vinculándose con su realidad y sus problemáticas, así como despertar el interés por las situaciones que ocurren en su comunidad y en la vida judío del mundo.


* Activa: Pretendemos que los janijim respondan ante la realidad de Israel y la argentina en forma permanente, mostrando interés por lo que concierne a la comunidad judía y a la problemática mundial.
  

* Creadora: Concretamente apuntamos a que el janij se plantee modificar su entorno para cambiar su realidad, ya que entendemos como cambio algo positivo.
  

· Crítica: Buscamos darle la posibilidad a los janijim de poseer la facultad y la libertad para debatir y refutar todos los pensamientos que consideren incorrectos o contradictorios. Queremos que los janijim, a través de sus cuestionamientos y sus conclusiones edifiquen una idea propia con argumentos sólidos.

Madrijim: PLURALISMO en la Tnua.(usar plataforma)

¿ Hay ideales/personas incompatibles con la Tnua? ¿ Podemos incluir Madrijim para que sean los educadores de la Tnua, teniendo lineas de pensamientos definidos, que son diferentes (y a veces opuestos) a los ideales de la Tnua? ¿ Que se hace con aquellos Madrijim? ¿Hasta donde aceptamos la “Libertad en el pensamiento”?

Utilizando ciertas herramientas ( la definicion de Pluralismo, Analisis de ejemplos para aceptar o no, Plataforma de la Tnua), daremos respuestas a las preguntas antesdichas; debatiendo y decidiendo.

Espacio 6: 

Modalidad: Todos Juntos

Martzé: Natan Sunis.

Tema: Amistad. 

Este es un tema que estamos tratando hace mucho que cuando hablamos de identidades la tnua siempre la hablamos relacionado con ideología y nos olvidamos que somos personas antes que todo y el hecho de estar en un marco como el de la tnua nos tendría que permitir expresarnos sobre temas personales de una forma mas libre de la que hacemos hoy. 

Espacio 7:

Modalidad: Divididos x Shijva.

Bogrim – Iozt Bog: ¿Porque es importante una Tnua de Amigos? Compañerismo/Javerut.

Siguiendo con la linea de trabajar la amistad y el compañerismo, proponemos trabajar con los chicos el valor que tiene la Javerut (el compañerismo) dentro de la Kbutza, generando sentimiento de grupo que anima el espíritu de trabajo cooperativo con fines comunes y un ambiente mas armónico y ameno para desarrollarnos.

Jomer: ABRIR ARCHIVO ACROBAT ADJUNTO. Leer la seccion que dice “Educación secundario/Polimodal”. Hay varios archivos adjuntos alli que pueden ayudar.

Frases de amistad:

http://www.literato.es/valor_companerismo/ 

Madrijim: Negociacion y Toma de decisiones dentro de la Tnua

Nos jactamos en cada encuentro que nos cuesta cerrar temas, que damos vueltas en lo mismo y que no concretamos. 

Este espacio será destinado a darles a los Madrijim distintas herramientas de negociacion y manejo de discusiones, que nos serviran como Tnua en nuestro proceso de toma de decisiones para la veida Olamit.

A cargo: Sheliaj Hernan W.

Ultimo Espacio: SIKUM del encuentro.

Refresh de la toma de decisiones que hicimos.

Majshob - Feed back del encuentro. 





Cómo es que uno existe y el otro se confunde, 


y en la misma calle viven, y la misma callejuela comparten, todo el tiempo ocurre, y el segundo desaparece, y ya no se detiene, 


y hacia el mismo lugar siempre regresa.





Y otra vez llega, y otra vez enmudece, 


y el segundo aparce, y al segundo desaparece, entonces mira hacia el interior, 


dejame ver que existe, ajusten los cinturones 


que despegamos otra vez de aquí.





Y cómo es que uno siempre dice y 


el segundo siempre lo contradice, lo que tiene que decir, y es el miedo que testifica, que en esta discusión, 


seguro ya es un secreto, ellos ya discuten años, y


 es el centro del asunto no ponerse de acuerdo. 





Y otra vez llega, y otra vez enmudece…





Y cómo es que mientras que uno reza, 


el segundo lo descarta, descarta de raíz su imagen, 


y está seguro que lo de el es lo que existe, 


todo el tiempo vendrá la ola que los mojara, 


y al mismo lado ambos iran, 


el mismo viento que susrra a su alrededor.





Y otra vez llega, y otra vez enmudece…

















איך זה אחד שמתקיים


והשני שמתבלבל,  ובאותו רחוב גרים, ואת אותה סמטה חולקים


כל הזמן זה קיים, ובשני זה נעלם


ולא עוד זה לא עוצר


ואל אותו מקום תמיד זה חוזר





אז הנה שוב מגיע, הנה שוב נדם


והשני מופיע, תוך שנייה זה נעלם


אז תן מבט אל פנימה, תן לראות שזה קיים, הדקו ת'חגורות, כי ממריאים שוב מכאן





ואיך זה אחד שתמיד אומר


והשני ישר סותר, את מה שיש לו להגיד, וזה הפחד שמעיד, שבמחלוקת הזאת


וזה בטוח כבר לא סוד, הם כבר דנים אותה שנים, וזה מרכז העניינים לא להסכים





אז הנה שוב מגיע, הנה שוב נדם





ואיך זה אחד שמתפלל


והשני ישר פוסל, פוסל באבן את דמותו, והוא בטוח ששלו מה שקיים, כל הזמן יבוא הגל ישטוף אותם, אל אותו מקום שניהם ילכו


אותה הרוח שלוחשת בקרבם.





אז הנה שוב מגיע, הנה שוב נדם

















¡¡Ajusten sus Cinturones, que estamos por despegar  de aquí y volaremos bien alto en este Iom Haatzmaut 2010!





Crítica





Acción





Definición del estado deseado





Situación actual





Letra:    Abraham Levinson


Música: David Zehavi





Mi siblot goral paruah


M'Metzukot jaiei razon


Me etmol bilti iadua


U'majar lelo jazon.





Tzibureinu melukad


Lemajane amal ejad


Tzibureinu melukad melukad


Lemajane amal ejad.





Ne'ebaknu veniljamnu


Ledarkeinu haiejida


Ne'eragnu venirkamnu


Bemasejet avoda.





Velukadnu iad beiad


Lemajane amal ejad


Velukadnu iad beiad, iad beiad


Lemajane amal ejad.





Esh tikva ba'lev kodajat


U'ba'ain emuna


Misthei elu mitlakajat


Hamedura shebaneshama





Hamedura Asher tikad


Bemajane amal ejad


Hamedura Asher tikad, Asher tikad


Bemajane amal ejad.





Un fuego de esperanza arde en el corazón


Y en los ojos, fe,


De estos dos se aviva


La fogata del alma.


La fogata que ardera


En un solo batallón de trabajo


La fogata que ardera, que ardera


En un solo batallón de trabajo











(1) Majane Amal se refiere a un grupo o batallón que realiza trabajos, majane puede ser traducido como campamento, o masa de gente o tropa o batallón. Amal se refiere a un tipo de trabajo muy pesado.





Anexo 2: Crisis y Cambio (Albert Einstein)


"No pretendamos que las cosas cambien, si siempre hacemos lo mismo.�La crisis es la mejor bendición que puede sucederle a personas y países, porque la crisis trae progresos. �La creatividad nace de la angustia como el día nace de la noche oscura.�Es en la crisis que nace la inventiva, los descubrimientos y las grandes estrategias.��Quien supera la crisis se supera a sí mismo sin quedar "superado".�Quien atribuye a la crisis sus fracasos y penurias violenta su propio talento y respeta más a los problemas que a las soluciones.�La verdadera crisis es la crisis de la incompetencia.�El inconveniente de las personas y los países es la pereza para encontrar las salidas y soluciones.�


Sin crisis no hay desafíos, sin desafíos la vida es una rutina, una lenta agonía.�Sin crisis no hay méritos. Es en la crisis donde aflora lo mejor de cada uno, porque sin crisis todo viento es caricia.�Hablar de crisis es promoverla, y callar en la crisis es exaltar el conformismo.�En vez de esto, trabajemos duro. Acabemos de una vez con la única crisis amenazadora, que es la tragedia de no querer luchar por superarla."








�	 Esta denominación evidentemente no fue definida por mi, sino por un cientifico llamado Imre Lakatos que utilizaba tal expresión para definir cuales deberían ser las metodologías del estudio científico. 





Encuentro Iom Haatzmaut 2010 


