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A MODO DE INTRODUCCION.

En plenos festejos del centenario de vida del Movimiento Kibutziano y el 150° aniversario del Natalicio de Herzl, realizamos nuestro Seminar Joref. No es en vano que en este marco de celebraciones y de cara a la Veida Raionit próxima, estemos trabajando la Kibutzianut y el Socialismo de la Tnua.

Cuando hablamos de Kibutzianut, trabajamos con el concepto de vida en conjunto, de vivir en grupo, la amistad y el compañerismo. Todos estos valores fueron pensados por los primeros Jalutzim que llegaron a la Tierra de Israel y quisieron asentarse en el territorio adoptando el sistema de vida de comuna, Shutfut.

Cuando queremos rever nuestro enfoque con respecto al Socialismo, nos atrevemos a analizar la sociedad en la que vivimos y tratar de dar soluciones a los problemas intensos y de raíz que atravesamos: Acortar las brechas sociales existentes, desgastar las individualidades y fortalecer lo colectivo, valorizar al hombre por lo que es y no por lo que tiene, etc. 

En fin, buscamos modificar las estructuras, transformar nuestra realidad y llevarla a una mejor, más justa e igualitaria para todos. Analógicamente, la visión de un Estado Judío que sostenía Herzl a finales del siglo XIX era bastante renovadora y rompía con los paradigmas de aquellas épocas.

En esta Joveret encontraras diferentes ideas y actividades que están siendo gestadas en muchos sectores de la sociedad actual y de las cuales nosotros como Tnua podemos imitar para realizarlas dentro de nuestro marco y con nuestros Javerim. 

Todas estas propuestas se basan en dos pilares fundamentales:

Su busca un bienestar general de todas las personas y la participación de un Todo para concretar aquel estado deseado de vida en conjunto.

La idea general es construir y llevar a cabo algo utópico, cambiando las realidades para alcanzar horizontes lejanos. 
PARTE 1: KIBUTZIANUT
I. EL KIBUTZ COMO "IDEA HUMANA" 
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Todos queremos igualdad básica entre los hombres o por lo menos "igualdad de posibilidades para todos los seres humanos". Todos queremos democracia. Todos queremos una "vida significativa". Todos queremos "desarrollo personal y autorrealización". Todos queremos vivir en sociedad .Todos queremos "hacer algo más que comer-trabajar-dormir-procrear". Todos queremos "ser especiales, diferentes". Todos queremos ser distintos que la generación que nos precede. Todos queremos "dejar huella" en la historia de nuestro pueblo y en la historia humana. Todos queremos libertad sin oprimir a otros... 

Pues bien, se puede decir con un alto grado de seguridad que el kibutz en su "Idea Pura" se puso como objetivo utópico la combinación de los deseos ("todos queremos") de una juventud efervescente plasmándolo en un "modelo de vida ejemplar", plenamente antagónico a modelos de vida judía–humana en la diáspora a principios del siglo XX. 
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Todo indicaría que justamente la "Idea Humana" despertó pasiones durante por lo menos 60 años, llevando a la sociedad kibutziana a un auge sin parangón, constituyendo ésta no más de un 4% de la población israelí a mediados de los '60. Por lo menos tres generaciones vieron en el kibutz una "brújula moral", e incluso quienes por motivos personales no estaban dispuestos a integrarse a dicha sociedad reconocían su carácter "ejemplar". El kibutz fue parte central de la narrativa épico-sionista. 

Paralelamente al desarrollo de la Idea Humana, se desarrolló el sistema concreto del kibutz, basado en dicha idea utópica y adaptado a las circunstancias cambiantes del Ishuv (comunidad judía) en Israel (y posteriormente el Estado de Israel), pero asimismo marcando contradicciones entre la idea y su funcionamiento. 

Evidentemente, es difícil hablar sobre "el kibutz" y realmente tendríamos que hablar sobre más de 250 kibutzim, cada uno de ellos con sus características específicas influidas por la estructura de su población, sus fuentes y orígenes, su ubicación geográfica, etc. A pesar de esto, en líneas generales el común denominador de estas aldeas cooperativas (basado en la Idea Humana) se podría resumir en pocas frases que quizás no encierren ni la complejidad ni la significación de la empresa, pero dan una perspectiva comprensible inclusive hoy en día. 

1.  Co-propiedad de los medios de producción. 

2. Igualdad (mecánica o progresiva) entre los miembros. 

3. Democracia participativa y directa. 

4. Responsabilidad mutua. 

5. Misión popular-nacional. 

6. Auto-abastecimiento económico, social y cultural. 

7. Colectivismo ideológico. 

A esta síntesis de la "Idea Humana" se podrían agregar conceptos adicionales (y diferenciales entre cada uno de los movimientos kibutzianos), pero creo que son la esencia de lo que conocemos como "Movimiento Kibutziano". 

II. HISTORIA DEL KIBUTZ
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Ha pasado casi un siglo desde que un pequeño grupo de jóvenes judíos que habían emigrado de Europa oriental, inspirados en el sionismo y el socialismo, fundaran la primera kvutzá ("grupo", en hebreo, posteriormente llamado kibutz, "comuna", cuando el número de miembros creció) en las riberas del Mar de Galilea.
Esos jóvenes veían en la kvutzá una comunidad muy unida entre sí e igualitaria, basada en la propiedad común de los medios de producción y de consumo, en la que todos tomaban decisiones por voto de mayoría y asumían juntos las responsabilidades. 
A pesar de los contratiempos económicos y una ideología en declinación, el movimiento kibutziano se ha convertido en el movimiento comunitario más grande del mundo.
Cerca de 120.500 personas viven en 269 kibutzim a lo largo de todo el país, desde las Alturas del Golán al norte hasta el Mar Rojo en el sur. El número de miembros va desde menos de cien en algunos casos hasta más de mil en otros kibutzim; la mayoría cuenta con varios cientos de miembros.
Si bien cada kibutz es una unidad social y económicamente autónoma, las federaciones nacionales coordinan las actividades y también algunos servicios. La federación nacional más grande es el Movimiento Kibutziano Unificado, usualmente mencionado por su acrónimo hebreo TAKAM, a la que se encuentran afiliados cerca del 60% de los kibutzim. 
Por definición un kibutz (o kvutzá) es:
· "... una comunidad colectiva voluntaria, generalmente agrícola, en la que no existe la propiedad privada y que es responsable por todas las necesidades de sus miembros y sus respectivas familias" (Enciclopedia Judaica, 1969)
· "... una organización de asentamientos que mantiene una sociedad colectiva de miembros basada en la propiedad común de los bienes. Sus objetivos son el trabajo personal, la igualdad y la cooperación en todas las áreas de la producción, el consumo y la educación" (Legal definition in the Cooperative Societies Register)
Los comienzos:
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En 1909 un grupo de jóvenes pioneros que desecaban pantanos cerca de Hadera y vivían como una comuna colectiva decidieron crear una granja independiente, propiedad de sus miembros-trabajadores, en Degania, formando así la primera "kvutzá". Otros grupos siguieron su ejemplo y hacia la Segunda Guerra Mundial había más de 30 comunidades de ese tipo en Palestina. 
Estos "padres fundadores" habían inmigrado a fines del siglo XIX y principios del siglo XX principalmente desde Rusia y estaban imbuidos por los ideales socialistas y el espíritu de la época, inspirados en la Revolución Rusa. Creían también en un sionismo basado en el retorno a la Tierra de Israel y en el cultivo de los campos. Creían que de esa manera llegarían a la creación de una nueva identidad judía, y esta posición expresaba también su posición política en la fundación de asentamientos judíos en Israel.
Estas primeras poblaciones se veían a sí mismas como familias ampliadas y contaban con pocos miembros. Por ejemplo, en 1913-14 Degania tenía sólo 28 integrantes. Eran pobres, la vida era dura y las tareas se centraban en la agricultura, que requería el desecado de pantanos, la remoción de rocas en las colinas y la transformación de partes del páramo en fértiles campos de labranza. Debían afrontar también el excesivo calor, la malaria y las enfermedades vinculadas con la desnutrición.
La vida social giraba en torno del comedor, en el que la gente se encontraba, comía y hablaba. Las decisiones se adoptaban por medio de la democracia directa. En las discusiones, que frecuentemente se prolongaban hasta las altas horas de la noche, los miembros resolvían cómo distribuir los trabajos del día siguiente, cumplir con sus obligaciones, los quehaceres de la cocina y otras tareas; también debatían los problemas y tomaban las decisiones pertinentes.
El crecimiento:
Durante las décadas del 20 y del 30 en esa sociedad de asentamientos formada por personas solas comenzaron a formarse familias, que llevaron a la creación de la escuela y la guardería infantil. Empezaron a surgir pequeñas industrias, generalmente como extensión de la agricultura, las que rápidamente se transformaron en empresas rentables. Los kibutzim crecieron y empezaron a ser comunas grandes y autosuficientes, que combinaban la agricultura con la industria.
La década del 30 fue también testigo de los comienzos de un movimiento kibutziano religioso que, a diferencia de sus predecesores laicos, veía como ideales del movimiento, además de la igualdad, la ayuda mutua y la construcción del país, la concreción de una vida judía.
Hacia 1948, con el establecimiento del Estado de Israel, los kibutzim habían logrado no sólo crear una sociedad singular sino que también eran en muchos aspectos un instrumento en la lucha para la creación del Estado y su temprano desarrollo. Los kibutzim tuvieron una función clave en el asentamiento de zonas alejadas y junto a las fronteras del futuro estado, en la absorción de nuevos inmigrantes, la defensa y el desarrollo agropecuario. Desde que esas funciones pasaron a manos del gobierno, la interacción entre los kibutzim y la sociedad general ha disminuido grandemente; si bien nunca ha desaparecido por completo, hoy en día es marginal.
En las primeras décadas de la vida independiente del estado, a pesar de algunos altibajos se vio un acelerado crecimiento de los kibutzim, tanto a nivel demográfico como económico. Nació una tercera y una cuarta generación de kibutznikim (miembros del kibutz) que dio lugar a la formación de grandes grupos familiares. El nivel de vida aumentó; en la década del 60 creció más rápidamente que en el país en general. En un lapso de 75 años, la población del kibutz creció continuamente; a partir de 1990 se encuentra en ligera declinación.
La crisis de las décadas del 80 y 90
En la década del 80, la inflación de tres dígitos y las exorbitantes tasas de interés llevaron a muchas fábricas kibutzianas (junto con muchas otras empresas particulares) y a las comunidades en las que ellas se encontraban prácticamente a la ruina. Las deudas que los kibutzim habían contraído con los bancos crecieron drásticamente junto con la inflación (que en 1984 llegó al 450%). La macro inestabilidad causó severos problemas al movimiento Kibutziano, que había tomado grandes préstamos para el desarrollo de sus industrias y un cambio en su estructura interna. En 1985, un tercio de los kibutzim se encontraban en dificultades financieras.
El gobierno, los bancos y las federaciones kibutzianas llegaron a dos grandes acuerdos para la cancelación y la reestructuración de las deudas. El precio fue elevado: algunos kibutzim debieron vender tierras laborables para pagar sus deudas; otros, debieron reducir sus costos operativos, encontrar nuevas fuentes de ingresos y aumentar su productividad. Con frecuencia esto requirió recortes drásticos en la comida, la asistencia médica no esencial, la educación y los viajes, así como el abandono de ciertas concepciones ideológicas largamente sostenidas, en especial en el campo de la igualdad.
Factores nacionales y generales influyeron también en el pensamiento kibutziano: ideológicamente, el colapso de la URSS cumplió su función; los miembros del kibutz pasaban más tiempo viajando por el exterior y se vieron expuestos a las nuevas tecnologías de las comunicaciones globales: la televisión por cables o por vía satélite que entró a muchos hogares kibutzianos y rápidamente se difundió el uso de la computadora y la Internet, tanto en el trabajo diario como en el hogar.
Como resultado de todos estos factores surgió una ola sin parangón de autobúsqueda, de reconsideración de los principios y los valores básicos y de cambio. Todo este proceso continúa hasta el presente.
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MIRANDO HACIA EL FUTURO
El panorama kibutziano atraviesa cambios rápidos y profundos. Desde sus comienzos, los kibutzim fueron heterogéneos y sus vastas diferencias provenían, entre otras cosas, del trasfondo étnico de sus fundadores, sus concepciones políticas y sus logros económicos. En la década del 90, muchos kibutzim cambiaron tanto que se tornaron casi irreconocibles. Actualmente existe una creciente división entre "ricos" y "pobres", y entre los miembros "ricos" y los "pobres" en algunos kibutzim. Existe también una creciente brecha entre los kibutzim que aún tratan de mantener los viejos principios (generalmente los más ricos y económicamente independientes) y los que no.
Otros, rodeados y mezclados con los residentes de los nuevos barrios construidos en tierras que anteriormente pertenecían a los kibutzim, pueden afrontar una crisis de identidad. En muchos casos, los habitantes de los nuevos barrios son hijos e hijas de los miembros del kibutz, que desean vivir en las cercanías pero sin las limitaciones de la sociedad kibutziana y que disfrutan de un nivel de vida mucho más alto.
En general, parecería que la mayor parte de los kibutzim sobrevivirá las tormentas y seguirá representando un estilo de vida singular, basado en una mezcla de ideología y pragmatismo, y exponente de un sueño que sufrió una metamorfosis.
"El futuro económico de la mayoría de los kibutzim es al menos problemático. La agricultura no es lucrativa ni suficientemente importante como para atraer a los jóvenes. En términos generales, las industrias kibutzianas no pueden generar suficientes ingresos como para "mantener" al kibutz. Para lograr la viabilidad económica y social, es necesaria una reevaluación drástica del kibutz como entidad comunitaria y económica" (Freddy Kahana, arquitecto, planificador e investigador kibutziano).
"Parecería que cada kibutz habrá de encontrar finalmente su propia fusión de lo viejo con lo nuevo"... (Henry Near, historiador del kibutz).
"Los kibutzim han ingresado en un período de fragmentación. Algunos están introduciendo salarios y precios... (Existe) la sensación de que el fin de la vida colectiva está próximo" (David Bailey, sociólogo, Universidad de Birmigham).
..."Los kibutzim se encuentran implicados en un complejo proceso de cambio y adaptación a la nueva realidad social, económica y cultural en Occidente y en Israel... Están consolidando una nueva visión que exprese en términos del siglo XXI la idea de la existencia humana como una realidad social"... (Página de Internet del kibutz Cabri).
III. Vida en Conjunto: Javerut –Compañerismo

El “Compañerismo” es una acción que sentimos en todo momento; en situaciones buenas o malas. Siempre queremos “sentir” esa compañía. Pero sin lugar a dudas, esa acción tan humana y digna de nuestra especie, la debemos formar todos los días.
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Al trabajar en nuestro Seminar Joref con el “compañerismo” queremos propiciar en todos los Janijim una actitud de reflexión, de debate y de acción comprometida para lograr una buena definición de nuestra responsabilidad personal en primer lugar. Tender a saber que debemos mejorar y no dejarnos llevar por nuestros caprichos; debemos moderar nuestros nervios. No estamos solos; ni tampoco podemos hacer las cosas solos. Si comenzamos con saber cuáles son nuestras virtudes y nuestros defectos podemos generar un buen ambiente para crecer y relacionarnos.

El valor del “buen compañerismo” propicia y alienta un “respeto personal y social”, una “voluntad” para sostener y mantener los compromisos asumidos; un sentido del “sacrificio” personal cuando renunciamos a nuestros caprichos y sabemos “tolerar” el pensamiento de los demás.

El compañerismo se busca, la amistad se encuentra y el amor nos sorprende… pero ninguna de estas cosas se debe mendigar.

El compañerismo, valor muy entroncado con la amistad, se va adquiriendo en el transcurso de las primeras etapas de la vida. Permitirá a quienes lo practiquen trabajar eficazmente en equipo, saber dar sin pedir nada a cambio, y a la vez saber ocupar el lugar que le corresponde.

¿Compañerismo = Amistad?

Un compañero no es necesariamente un amigo, si bien muchas veces un amigo puede ser también un compañero. En los espacios de Peula tal vez tengas un amigo que comenzó siendo solamente un compañero. Amistad implica conocimiento profundo y confianza absoluta, condiciones que no se podrían dar con demasiadas personas.

En cambio, el Compañerismo implica prestar ayuda, solidarizarse, acoger, no excluir, defender. Uno no tiene un batallón de amigos, pero si muchos compañeros…

Vivir el Compañerismo significa:

· Tener un sentimiento de grupo, que anima el espíritu de cooperación con fines comunes.

· No pretender sobresalir, sino ser parte de un conjunto (esto implica no ser vanidosos, soberbios…).

· Olvidar el yo para pasar al nosotros.

· Ser generoso con lo que se tiene, con lo que se sabe y con lo que es.

· Ampliar los horizontes y los límites personales.

· Tratar de conocer las aptitudes de los demás y aprender de ellas.

· Pensar en los demás-

· Estar atento a las necesidades de cada uno para colaborar en lo que se pueda

· Saber que se puede aportar de lo propio para que sirva a todos.
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Parte 2: SOCIALISMO TNUATI:

IV. SOCIALISMO: EN BUSCA DE UNA SOCIEDAD MÁS JUSTA…

Todavía nos preguntamos cómo empezar a escribir este apartado…

Porque a decir verdad, los jóvenes judíos de la diáspora, y en especial en Argentina, somos Licenciados en Exigir Justicia. Crecimos y nos desarrollamos junto con la impunidad, también creciente en nuestro país. AMIA, Embajada, pero también hambre, desigualdad, discriminación y exclusión.

La idea es que en este espacio podamos entender a la JUSTICIA no como un bien que se adquiere en el supermercado, sino como una construcción colectiva.

O sea que ahora pondremos foco no en exigir que nos den justicia, sino en cómo evitar que ocurran las INJUSTICIAS.

Pero claro, la Tnuá hace mucho tiempo que tiene la respuesta: SOCIALISMO. 


Generalmente asociado a la búsqueda del bien común y a lograr la igualdad, el concepto de Socialismo se observa en la Tnuá hasta en los más pequeños detalles: compartir, poner kupá según lo que cada uno pueda y considere, pagar lo mismo para participar de un encuentro (partiendo de la desigualdad de costos que tiene cada ciudad), entre otros.

Pero… ¿QUE DICE LA PLATAFORMA SOBRE SOCIALISMO? 
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Socialismo:

El hombre representa el valor supremo en su lucha por los objetivos enunciados en ésta plataforma. Postulamos la igualdad en la evaluación del hombre y el desarrollo de sus posibilidades, para ello la sociedad debe asegurar las condiciones óptimas de evolución sin distinción de raza, religión, ideas políticas, nacionalidad o inclinación sexual.

La sociedad debe garantizar una existencia digna y una vida plena eliminando la explotación del hombre por el hombre, implantando el derecho y el deber de trabajo para todos.

La libertad del hombre implica su liberación de la servidumbre económica, bregando por el desarrollo de su pensamiento y la entrega de informaciones objetivas necesarias para su participación racional en la vida política, social y cultural y consecuentes con ello nos vemos vinculados sin reservas a los valores de justicia, igualdad, democracia, libertad y paz, bases sobre la cual debe estar asentada la sociedad.

O sea:

· Hombre como valor supremo.

· Igualdad sin distinción de raza, religión, etc.

· Eliminar la explotación del hombre.

· Enarbolarnos bajo la libertad, la justicia, igualdad, democracia, libertad y paz.

Un poquito de historia…

La idea Sionista Socialista dio origen a diversos movimientos juveniles pioneros, como Hashomer Hatzair y Hejalutz. Los líderes de los partidos sionistas socialistas fueron de las figuras más prominentes de la comunidad en Palestina antes del establecimiento del Estado, y más tarde del Estado de Israel; David Ben Gurión, Itzjak Ben Zvi y Berl Katzenelson son tres ejemplos. El sionismo socialista es el progenitor de la mayoría de los movimientos asentadores de Israel y del Partido Laborista (Avodá), uno de los principales partidos políticos del país.

El Sionismo Socialista luchó por la redención nacional y social judía por medio de la fusión del sionismo con socialismo. Su fundador, Najman Syrkin, planteó su posición poco antes del Tercer Congreso Sionista (1899).

Su filosofía se basaba en la premisa de que el problema de la judeidad de la diáspora permanecería sin solución incluso después de la revolución socialista, y que la solución a la anomalía de la existencia judía era la emigración y concentración en una base territorial. 

El Dr. Ber Borojov, un prominente defensor del Sionismo Socialista, argüía que el desarrollo del capitalismo impulsaría inevitablemente a los judíos a emigrar a Palestina, y que solamente allí se podría reconstituir la estructura económica del Pueblo Judío como una base para la lucha de clases del proletariado judío. El Sionismo, sostenía, es una necesidad histórico-económica para el pueblo judío, y la función histórica de ser la punta de lanza del proceso de liberación nacional judío está reservada para el proletariado judío.
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Desacuerdos en torno a las bases conceptuales y filosóficas del Sionismo Socialista, los métodos a emplear para lograrlo en Palestina y las relaciones con organizaciones y los partidos socialistas en otros países, llevaron a la formación de una miscelánea de partidos sionistas socialistas. 

V. Hatzamá (Empowerment): ¿Qué es?

El término “Hatzamá” se define como un proceso social multidimensional que ayuda a controlar a la gente hacerse con sus propias vidas. Es un proceso que fomenta la alimentación en las personas para utilizarlos en sus propias vidas, sus comunidades y en su sociedad, al actuar sobre las cuestiones que definen como importantes.

Para muchos en la extensión, el Empowerment es la meta que tenemos para nuestros programas y los voluntarios, participantes o clientes con los que trabajamos. Es un proceso que desafía nuestros supuestos acerca de cómo son las cosas y pueden ser. 
En el núcleo del concepto de Hatzamá es la idea de poder. La posibilidad de Empowerment depende de dos cosas. En primer lugar, el empowerment requiere que el poder puede cambiar. Si el poder no puede cambiar, siempre que sea inherente en posiciones o en la gente, entonces la potenciación no es posible, ni es concebible la potenciación de una manera significativa. En otras palabras, si la energía puede cambiar, a continuación, el empowerment es posible. En segundo lugar, el concepto de “Hatzamá” depende de la idea de que el poder puede ampliar. Este segundo punto refleja nuestras experiencias comunes de la energía en lugar de nuestra forma de pensar sobre el poder. Para aclarar estos puntos, en primer lugar es importante decir lo que entendemos por poder.

El poder es a menudo relacionado con nuestra capacidad de hacer que otros hagan lo que queremos, independientemente de sus propios deseos o intereses (Weber, 1946). La ciencia social tradicional hace hincapié en el poder como influencia y control, a menudo el tratamiento de poder como una mercancía o una estructura separada de la acción humana (Lips, 1991). Concebido de esta manera, el poder puede ser visto como inmutable o inalterable. Weber (1946) nos da una clave más allá de esta limitación, al reconocer que el poder existe en el contexto de una relación entre personas o cosas. El poder no existe de forma aislada ni es inherente a los individuos. Por implicación, ya que la energía se crea en las relaciones, el poder y las relaciones de poder pueden cambiar. El Empowerment como un proceso de cambio, entonces, se convierte en un concepto significativo.

Entendiendo el concepto de Hatzamá
El empowerment es un concepto compartido por muchas disciplinas y ámbitos: el desarrollo de la comunidad, la psicología, la educación, la economía, y estudios de los movimientos y organizaciones sociales, entre otros. 
Como definición general, sugerimos que el Empowerment es un proceso social multidimensional que ayuda a controlar a la gente hacerse con sus propias vidas. Es un proceso que fomenta el poder (es decir, la capacidad de aplicarlo) en la gente, para utilizarlos en sus propias vidas, sus comunidades y, en sus sociedades, al actuar sobre los problemas que ellos definen como importantes.

Sugerimos que los tres componentes de nuestra definición son fundamentales para cualquier entendimiento de la capacitación:  es multidimensional, social, y un proceso. Es multi-dimensional en que se produce dentro sociológicos, psicológicos, económicos, y otras dimensiones. El empowerment también se produce en distintos niveles, como individual, grupal y en la comunidad. 
El empowerment, por definición, es un proceso social, ya que se produce en relación con los demás. El empowerment es un proceso que es similar a una ruta o viaje, que se desarrolla a medida que trabajamos a través de él. Otros aspectos del empowerment puede variar según el contexto específico y las personas involucradas, pero estos se mantienen constantes. Por otra parte, una consecuencia importante de esta definición de empowerment es que el individuo y la comunidad están fundamentalmente conectados.

El proceso de Empowerment
El proceso que permite a los individuos o grupos para acceder plenamente personales y poder colectivo, autoridad e influencia, y emplear esa fuerza cuando contrate con otras personas, instituciones o la sociedad.

El empowerment incluye lo siguiente, o similares, las capacidades de: -

· La capacidad de tomar decisiones acerca de circunstancias personales o colectivas

· La capacidad de acceder a información y recursos para la toma de decisiones

· Capacidad para considerar una serie de opciones entre las que elegir (no sólo sí o no, o la otra.)

· Capacidad para ejercer la asertividad en la toma colectiva de decisiones

· Tener pensamientos positivos sobre la capacidad para lograr un cambio

· Capacidad de aprendizaje y habilidades para mejorar el acceso personal o colectivo según las circunstancias.

· Capacidad de informar las percepciones de los demás », aunque el intercambio, la educación y el compromiso.

· La participación en el proceso de crecimiento y cambios que nunca termina y la auto-iniciados

· El aumento de la propia auto-imagen positiva y superar la estigmatización

· El aumento de la capacidad de un discreto pensando en arreglar bien y el mal
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JUSTICIA SOCIAL: Shatil 

Shatil es liderar el cambio social en Israel, promocionando una sociedad basada en la justicia social, económica y ambiental; con derechos civiles y humano y donde se respeten las diferentes culturas y con un pluralismo religioso.

El trabajo de Shatil alienta la democracia de Israel mediante el aumento de la participación ciudadana en los procesos de gobierno y la búsqueda de la igualdad y la justicia social.

La Organización Shatil es un centro de entrenamiento y  capacitación para el Cambio Social en Israel. Fue establecido en 1982 para fortalecer los esfuerzos de la sociedad civil y promover la democracia, la tolerancia y la justicia social en Israel. Cada año, Shatil proporciona cerca de 1.400 organizaciones sin fines de lucro con la consultoría, capacitación, asistencia concertación de alianzas y otros servicios. Además, Shatil llega a las poblaciones desfavorecidas - como los nuevos inmigrantes, los árabes israelíes y residentes de ciudades en desarrollo - para ayudarles a realizar sus derechos y desempeñar un papel activo en la determinación de las políticas que afectan sus vidas. Shatil tiene cinco oficinas regionales en Jerusalén, Haifa, Algharbiya Baqa, Rosh Pina y Beer Sheva. 

Su visión sobre la Justicia Social 
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  Según las estimaciones del gobierno israelí de casi uno de cada cinco familias israelíes viven en la pobreza, que abarca más de 1,6 millones de personas y este número tiende a aumentar.

Entre los más afectadas, se encuentran los ciudadanos más vulnerables como los ancianos, los discapacitados, las minorías y los que viven en la periferia. Con la continua crisis económica mundial, la situación seguirá deteriorándose. El gobierno aún no ha asumido la responsabilidad de las necesidades de quienes viven en la pobreza, ni ha preparado para las dificultades económicas adicionales. 
En respuesta a estas y otras injusticias socio-económicas, sociales Shatil y la iniciativa de la Justicia Económica tiene como objetivo permitir población marginal para evitar y escapar de la pobreza y reducir la brecha entre ricos y pobres en Israel mediante:

· Promocionar cambios en las políticas que sostienen al gobierno responsable del bienestar de su propio pueblo 
· Fomentar la democracia participativa a través de base de liderazgo y organización comunitaria.
· Impulsar formas alternativas de desarrollo económico que sean sostenible, basadas en la comunidad y teniendo en cuenta los derechos y las necesidades de los sectores más débiles de la sociedad.

· Llegar a la periferia: Shatil pone un énfasis especial en las zonas periféricas, como la ciudad en guerra de Sderot, otros pueblos de desarrollo en el Neguev como Yerucham y Dimona, y zonas en el norte del país, incluyendo zonas que habían sido previamente fuera de nuestro alcance, como Tzfat, Maalot y Kiriat Shmona, pero que ahora reciben servicios a través de nuestra oficina Shatil B'Galil. 
· Promover la solidaridad: 
Otra Sociedad es Posible es la nueva campaña dirigida Shatil tratando de maximizar el impacto de las organizaciones de justicia social y económica en Israel. En numerosas reuniones de salón, personas de todo el país están siendo educados en temas como la seguridad alimentaria, seguro de empleo, los derechos de la salud, la educación y la cultura. Por otra parte, a través de esta campaña es Shatil la que promueve la solidaridad entre las organizaciones, dando lugar a la cooperación y el intercambio de recursos en el sector de las ONG concebido para maximizar el impacto y en respuesta a la crisis financiera. 
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Promover el desarrollo económico dentro de la Comunidad 
Shatil fomenta el desarrollo de Iniciativas Locales Económico Sostenible en el Neguev 
Economía sostenible tiene en cuenta la cultura, talentos y habilidades de los residentes locales. Además de abogar por políticas que fomenten el crecimiento económico local, Shatil activa ayuda a las organizaciones y grupos de base para iniciar microempresas y cooperativas a fin de cultivar las oportunidades económicas y romper el ciclo de la pobreza. 
· Desarrollo Económico para la Mujer en Israel 
Prestando especial atención a las comunidades marginadas como las mujeres beduinas en el Neguev, las mujeres Mizrachi y las mujeres inmigrantes de Etiopía, Shatil combina las actividades de promoción a nivel nacional, uno-a-un taller de consulta y formación. A su vez cada organización utiliza sus nuevas habilidades al tocar las vidas de cientos de mujeres privadas de derechos que abarcan toda la longitud del país
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TAV JEBRATI: SELLO SOCIAL
Comprobar  los alimentos para ver si están certificados para cumplir con las normas específicas, es un concepto familiar en la vida judía tradicional, ya que muchos Judíos no quiere comer alimentos o ir a restaurantes que no están certificados como kosher.
 
Pero, si bien muchas personas están preocupadas de que los alimentos que consumen se han preparado de conformidad con la ley judía, a menudo no están igualmente preocupados si los trabajadores que preparan y sirven sus alimentos son tratados de una "manera kosher”.

En Israel hoy en día, muchos restaurantes y cafés ofrecen a sus clientes la buena comida y un servicio impecable, pero no pagan a sus empleados de cocina y servidores días de vacaciones, días de enfermedad, y / o jornadas de formación - los derechos básicos que son exigidos por la legislación israelí.
 
Muchos jóvenes de en situaciones desfavorables y con pocas otras oportunidades de empleo, se encuentran trabajando largos turnos de noche, a pesar de que dichas regulaciones están prohibidas durante el año escolar. A estos trabajadores se les paga mucho menos del salario mínimo o reciben salarios que están supeditados a la generosidad de los anfitriones del asunto.
Por lo tanto, uno de los proyectos más importantes de BeMagalei Tzedek es el Tav Jebratí (o " Sello social”). El Tav Jebratí es un sello de excelencia que certifica que un negocio defiende y cumple las legislaciones laborales justas y tienen accesos para discapacitados en sus edificios. Recompensa las empresas que actúan éticamente hacia y con sus trabajadores, promoviendo así la justicia social. 
Este proyecto se inició en diciembre de 2004 para crear una sociedad moral, de conformidad con los valores de la justicia y la ética en la tradición judía. El Tav Jebratí es un proyecto que puede dar lugar a un cambio sustancial en la sociedad israelí mediante la creación de una conciencia social a través de su énfasis en los derechos de los trabajadores y la accesibilidad para las personas con discapacidad.
El certificado se otorga de forma gratuita a los establecimientos de alimentos (ya sea que estén o no kosher en el sentido tradicional) que se comprometen a tratar con la gente - el personal y los clientes, Judíos y no Judíos por igual - de conformidad con las leyes del Estado de Israel y con los valores éticos del judaísmo. Los criterios para la obtención de un certificado se basan en la ley israelí, haciendo hincapié en la necesidad de preservar los derechos fundamentales de los trabajadores y la dignidad de las personas con discapacidad.
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El proyecto permite a los miembros del público en general a tomar un papel activo en la conformación de la sociedad israelí, exigiendo que las empresas operen de forma ética.  El éxito del Tav Jebratí depende de la participación de la comunidad en general. El potencial para el cambio social es enorme, si la gente elige restaurantes basados en consideraciones éticas, además de cosas como la preferencia, el precio, y estacionamiento.
  
¿Cuáles son los objetivos de la Tav Jebratí?
· Fortalecer la relación entre el valor judío de Tzedek y la actual realidad socioeconómica israelí.
· Convencer a las empresas a adoptar políticas. "socialmente kosher" 
· Alentar a los consumidores a tomar las cuestiones de justicia social en cuenta cuando toman decisiones de compra
· Dar  a cada ciudadano en Israel la fuerza y la capacidad de crear el cambio social, convenciendo al público de que esto es parte de cada una de nuestras responsabilidades
 
¿Cuáles son los criterios básicos para recibir del Tav Jebratí?
Para recibir el sello social, los negocios (restaurantes, cafeterías, empresas de catering, salones de bodas y eventos) deben atenerse a los criterios descritos a continuación. El incumplimiento de estas normas da lugar a la remoción de la junta
El Tav Jebratí  ya ha sido otorgado a 350 empresas de todo Israel, y se estima que aproximadamente 20.000 "visitantes únicos" han decidido ir a Tav Jebratí empresas en los últimos tres meses solamente. 

¿Es posible que dentro de nuestra Tnua tengamos un sello social propio?

Es decir, un sello que nos autentifique que las relaciones entre los Javerim, entre Madrijim y Roshim; entre Madrijim y Janijim, es ética.

Un sello que nos marque que nuestras instalaciones en donde nos desarrollamos tiene los accesos necesarios para todas las personas; donde se respeten ciertos estándares de reciclaje, cuidado de los recursos naturales, etc.
Este tema se puede discutir con nuestros propios Janijim para que enumeremos los criterios que debe reunir este Sello de relaciones Sociales de la Tnua.
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Para más info.: http://www.mtzedek.org.il/movies.asp
Anexo 1: La Comunidad del Tiempo.

El banco del tiempo es una herramienta que fomenta de manera comunitaria servicios de cooperación y solidaridad entre las personas, mejorando la salud comunitaria y la calidad de vida de las mismas. 

En el banco del tiempo se intercambian servicios y actividades en donde la unidad de intercambio y de valor siempre es la misma para todos, “el tiempo”.  

Una hora siempre es a cambio de otra hora, independientemente de los servicios y actividades que tu ofrezcas o demandes, es decir, vale lo mismo clases de informática, de ingles, de compañía a una persona mayor, etc.  

Mediante el intercambio de este tipo de experiencias se fomentan principios de igualdad, solidaridad, altruismo, integración social, respeto, mejora de las relaciones interpersonales, la autoestima, el autoconcepto, la justicia social… 

Esta iniciativa genera vínculos entre las personas que tienen el deseo de ofrecer a los demás parte de su tiempo, incluyendo conocimientos y actividades para colaborar tanto entre personas como con organizaciones, asociaciones, etc.  

En su esencia, esta es una propuesta solidaria que ayuda al desarrollo y fortalecimiento del potencial solidario latente en el pueblo, encauzándolo tanto hacia una resolución de problemáticas específicas como de colaboración y ayuda mutua.

La efectividad de un banco del tiempo para conectar a la gente está probada. 
Todos necesitamos recibir algo y nos sentimos útiles cuando también ofrecemos algo a los demás. Por ejemplo, una persona mayor que necesita compañía porque se encuentra sola y esa misma persona ofrece su tiempo para enseñar cocina a un chico joven que lo necesita. 

Cuando muchas personas se unen para ofrecer y recibir su tiempo, se generan numerosas actividades y recursos de los que la comunidad en general se puede beneficiar. 

Esto es un banco del tiempo, un cauce para poner en contacto a las personas y rescatar de ellas lo mejor que tienen, su tiempo para ayudar a los demás. 

Todos podemos participar en el banco del tiempo, porque puedes ofrecer infinidad de servicios, no necesitas tener una destreza específica, y los demás solo necesitan tu tiempo libre. 

La Comunidad del Tiempo ayuda a: 

· Trabajar en beneficio de la comunidad. 

· Mejorar las relaciones interculturales. 

· Ayudar a las personas necesitadas. 

· Inclusión de las personas mayores en la vida social. 

· Integración de personas discapacitadas. 

· Mejorar las relaciones intergeneracionales. 

· Conciliar la vida laboral y familiar. 

Todos podemos formar parte de un banco del tiempo, da igual el sexo, la edad o la condición física que cada persona tenga. Todos tenemos algo que ofrecer y todos en algún momento necesitamos recibir algo.

 “יתלכש ידמלמ לכמ יכ”: De todos los que me enseñaron obtuve sabiduría (Tehilim 119:99)”













