Nuevas 12 Tribus de Israel
1. Sefardíes/Orientales.

2. Laicos (seculares).

3. No judíos (minorías).

4. Inmigrantes de la ex Unión Soviética.

5. Inmigrantes de Etiopía.

6. Jaredim (religiosos ultraortodoxos).

7. Colonos de los territorios.

8. Trabajadores extranjeros.

9. Religiosos ortodoxos-sionistas.

10. El sector agrícola: kibutzim y moshavim.

11. Habitantes de las ciudades periféricas (en desarrollo).

12. Inmigrantes de América Latina/Argentina.

 1 - Los sefardíes/orientales
Son aquellas personas llegadas de los países árabes de Asia y el Norte de Africa y que arribaron a Israel, en su mayoría, entre los años 1948 y 1952.

Ellos fueron los que más sufrieron en carne propia el intento de homogeneización cultural. No así sus hijos, nacidos ya en el estado en pleno proceso de desarrollo y que se rebelaron contra las creencias y formas de vida de sus padres y tomaron otro camino de identificación étnica. Recordemos tan sólo el surgimiento del grupo de los Panteras Negras a principios de los '70, como movimiento de protesta anti establishment, liderado y conformado en su mayoría por jóvenes sefardíes nacidos en Israel.

 A partir de los años '70, encontraron en el partido Likud su refugio político. Para generalizar, podemos decir que la mayoría de los componentes de esta tribu vive en ciudades en desarrollo o en moshavim (poblados agrícolas semi-colectivos) esparcidos por el país.

 2 - Laicos
Es quizás el grupo más complicado de definir y ubicar en términos étnicos.

En su inmensa mayoría de origen ashkenazí y ubicados geográficamente en la costa mediterránea del país. Como se los suele llamar en Israel son la elite dominante de la sociedad. Los que ocupan las posiciones claves dentro del conglomerado social.

En general son ellos mismos o sus hijos los que crearon la base social, económica, cultural, política e intelectual del país.

En general, tiran hacia la moderación, son liberales, instruidos y progresistas, en cuanto su tendencia política es de centro, centro-izquierda. Tienen su refugio político en partidos como Avodá o Meretz. Aunque tambien Shinui, el partido que dice representar a los laicos y a la clase media. 

 3 - No judíos (minorías):
 Representan el 20% de la población israelí  y conforman un grupo étnico diverso y múltiple. Son más de 1,2 millones de personas, que si bien son parte integral de nuestra sociedad, la mayor parte del tiempo viven al margen de ella. Este sector incluye árabes musulmanes, árabes cristianos, beduinos, drusos, circasianos y otros grupos más pequeños de no judíos.

Viven en ciudades, aldeas y poblados separados, excepto algunas pocas excepciones de ciudades mixtas (como los casos de Jerusalem, Haifa, Acco y Ramla-Lod, en donde son minoría) hablan, estudian y se expresan en árabe, y viven según su calendario tradicional.

 Tienen expresión política en el Parlamento israelí a través de una decena de representantes partidarios, que reflejan las distintas ideologías internas: islámicos fundamentalistas, musulmanes moderados, laicos, burgueses, proletarios, los que están a favor de una autonomía nacional cultural, los que están a favor de un estado laico binacional, etc.

 Fuera de la problemática propia de una minoría, sufren también de los problemas socio-económicos del país. Los principales indicadores de pobreza y desocupación se manifiestan en los poblados árabes.
 4 – Olim (inmigrantes) de la ex Unión Soviética
 Cuentan alrededor de un millón de almas, un 20% de la población judía del país. En su gran mayoría llegaron en los últimos 15 años y lentamente se van adaptando al nuevo estilo de vida mesoriental.

 Al haber llegado una cantidad tan impresionante de gente en un período tan corto de tiempo (pocos países en el mundo la podrían absorber), obligó a cambiar muchas pautas de comportamiento. La comunidad de origen soviético ya presente en Israel se organizó internamente para recibir a los llegados en su propio idioma: tienen diarios en idioma ruso, negocios de alimentos y, ahora, incluso su propio canal de televisión. 

Existe en Israel un partido político que los representa formalmente en el Parlamento israelí, pero dados los magros resultados conseguidos en las últimas elecciones (2 escaños), parecería ser que la tendencia de este grupo apunta más hacia la integración y la diversificación (por lo menos en el aspecto político). El partido político que los representaba, Israel Baaliá, se unificó y diluyó dentro del partido de gobierno, el Likud.

Este grupo está disperso por todos los puntos del país y ocupa posiciones en todos los sectores de la economía nacional.
 5 - Inmigrantes de Etiopía

Otro grupo sumamente interesante. La mayoría de ellos llegaron en las famosas operaciones Moshé y Shlomó entre los años 1984 y 1991 respectivamente, y siguen llegando hasta la actualidad, pero en cantidades más pequeñas.

 Hoy suman alrededor de 80.000 personas dispersas en todos los rincones del país, en particular en ciudades en desarrollo o en barrios bajos de las grandes ciudades.

 Población con infinidad de problemas socio-culturales de integración, y en general, fuera del círculo socio-cultural israelí. Al principio el Rabinato Central de Israel no los quiso reconocer como judíos, hasta que se llegó a un acuerdo que terminó el problema.

 Su principal problema, fuera de los altísimos índices de desocupación, delincuencia y marginalidad entre sus acólitos, es el tema de la reunificación familiar en Israel de aquellos familiares y cercanos que no son o no están reconocidos como judíos por la Ley del Retorno, los Falashmura.

 Tuvieron un representante en el Parlamento en el anterior período, pero no son un público muy apetecido por los partidos políticos, por su bajo aporte electoral.

 6 - Jaredim (Ultraortodoxia)
Son cada vez más y tienen cada vez más poder e influencia sobre el resto de la sociedad. Al día de hoy, se estima que representan el 10% de la población judía del país.

 Es importante destacar que entre ellos hay infinidad de grupos y sectas diferenciados: 
 Ashkenazíes: entre ellos hay dos grandes sectores, los jasidim y los lituanos. Entre los jasidim, la organización que los reúne es Agudat Israel, que aúna a distintas jatzerot o cortes (gupos que se conforman alrededor de un rabino o Admor); entre las principales cortes podemos citar a Gur, Vishnitz, Belz, Sanz, Braslav, Sadigura, etc.

 Los Lituanos tienen una corte unificada, detrás del anciano e indiscutido líder, el Rabino Eliezer Shaj (ya fallecido) junto al Rav Eliashiv y la organización que guía la ideología y política de ambos grupos juntos es la Moetzet Gdolei Hatorá / Consejo de Sabios de la Torá, conformado por los rabinos y  líderes de los distintos sectores.

 Su representación política es el partido (pequeño) llamado Iahadut Hatorá /Judaísmo de la Torá, que aúna a Agudat Israel (jasidim) y a Deguel Hatorá  (lituanos).

Aparte de éstos, y como un fenómeno nuevo del paisaje israelí, surgieron en los  años '80 los jaredim sefardim, separados de la rama ashkenazí (estudiaron en sus mismas ieshivot, casas de estudios rabínicos) y que formaron su propia corte alrededor de su carismático líder, el rabino Ovadia Yosef. Este tiene también influencia espiritual sobre sus instituciones religiosas, educativas y sobre su partido político propio, Shas, un fenómeno electoral de las últimas dos décadas.

 Estos grupos, que viven en general aislados del resto de la sociedad, se concentran en las ciudades de Jerusalem y Bnei Brak; casualmente las ciudades más pobres de Israel: la presencia de estos grupos influye decisivamente sobre los indicadores de pobreza. 
Quieren que la ley que rija los destinos del país sea la Halajá (ley religiosa basada en la Torá y el Talmud) y todos los ámbitos de la vida del país, sean regidos por el rito y la religión judías.

 Existe otro tipo de grupos más pequeños y extremistas en su ideología, reunidos en lo que se denomina la Edá Hajaredit (comunidad ultraortodoxa), fuertemente antisionistas y que no participan en las instituciones del Estado, ni reciben servicios del mismo. Entre los principales podemos citar a Neturei Karta, la jasidut de Satmer, la jasidut Toldot Aharón y otros pequeños grupos. En general se concentran en Jerusalem.

 7- Colonos de los territorios (Mitnajalim)
 Este grupo empezó a conformarse en el año '67, con la llegada del Rabino Levinguer a Sebastia (antiguo asentamiento judío en Samaria) y se fue desarrollando y creciendo hasta conformar una población cercana a las 200.000 personas dispersas en distintas colonias de Judea, Samaria y la Franja de Gaza.

Aquí también hay que discriminar entre distintos tipos de poblaciones, su lugar de vivienda y su ubicación.

 Para hacer una clasificación gruesa, están las colonizaciones ideológicas de las zonas de la franja de Gaza, Hebrón, Ramallah, Jenín o Nablus, cuyos habitantes viven bajo la creencia mesiánica de la Eretz Israel íntegra. Por otro lado, las colonizaciones más moderadas y cercanas a la Línea Verde, como Maalé Adumim, Gush Etzión o Ariel, cuyos habitantes buscan una forma de vida determinada o más confort y calidad de vida a precios más bajos.

 La preocupación constante de todos ellos es la situación de la seguridad y, en última instancia y ante la posibilidad de la creación de un futuro Estado Palestino, cuál va a ser su destino.

 8 - Trabajadores extranjeros
 Suman una población de 250.000 personas aproximadamente, aunque no hay datos certeros y oficiales del número exacto. Provienen de todas partes del orbe: Rumania, Rusia, Tailandia, Filipinas, Polonia, Ecuador, Colombia, Chile, Senegal, Ghana, y otra infinidad de países del llamado Tercer Mundo.

 Se trata de un fenómeno relativamente nuevo en el paisaje israelí, que comienza en los años '80, como forma de paliar la falta de trabajadores (palestinos en su mayoría) en los sectores de la agricultura, la construcción y otros sectores menores de la economía, y como consecuencia del cierre continuo de los territorios en la primera Intifada.

 Este fenómeno se fue expandiendo hasta llegar a las dimensiones actuales. Viven en todas partes del país, pero su lugar principal de concentración es alrededor de la antigua Estación Central de ómnibus de Tel Aviv, donde podemos apreciar un submundo cultural, social y educativo de lo más apasionante (preocupante para mucha gente...).

Aproximadamente la mitad de los que conforman este grupo, se encuentra en forma ilegal en el país. 
 9 - Religiosos Ortodoxos Sionistas.
En su mayoría ashkenazim, dispersos en todos los rincones del país, ciudades, kibutzim y colonias de los territorios. Son personas religiosas, pero que integran en su vida diaria las formas culturales modernas y occidentales.

 Dicen ser el camino intermedio en el judaísmo y la sociedad israelí, los que hacen de puente entre la mayoría laica tradicionalista y la minoría ultraortodoxa. Su tendencia política y social tiende hacia la derecha del mapa político y hasta la extrema derecha. Tienden a buscar marcos y organismos diferenciados del resto de la sociedad: red escolar propia (la red pública religiosa), movimiento juvenil Benei Akiva, marcos educativos militares como lo son las Ieshivot Hesder, como así también el partido político Mafdal, tendiente a la derecha dura que propugna la idea de la Eretz Israel íntegra.

 Hoy en día también buscan y construyen barrios propios dentro de las ciudades, como forma de mantener y asegurar su forma  de vida e ideología.

 10 - El sector agrícola: kibutznikim y moshavnikim
 En sus comienzos, fueron jóvenes, trabajadores de la tierra, soldados valientes e inculcados de un fuerte amor al país, a la tierra y al trabajo agrícola.

 Fueron la fuente e inspiración de los principales ideólogos y forjadores del estado en nacimiento y muchos de estos mismos fueron kibutznikim de origen.

 Con el tiempo, el ideal del trabajo de la tierra fue perdiendo espacio en pos de otros sectores de la economía, como la industria y los servicios. En las últimas dos décadas, como consecuencia de malas administraciones y negocios fallidos (tanto internos como externos), la mayoría de estas comunidades se encuentran en la bancarrota y algunas hasta quebraron.

 La paradoja más significativa de este sector, es que históricamente fue el que cargó con todos los problemas y tribulaciones del recién nacido estado y se encargó del resto de los sectores de la sociedad, mientras que hoy está luchando por su supervivencia.

 11- Habitantes de las Ciudades en Desarrollo
Ubicados en pequeñas ciudades dispersas por el país, pero principalmente en el sur de nuestro país. Las ubicadas en el norte del país, son en su mayoría las que lindan con la frontera, ya sea con el Líbano o con el norte de Samaria.

 Estas aldeas fueron concebidas como forma de absorción de los sectores que no estaban dirigidos a los kibutzim y para desviar el flujo humano de las grandes y desarrolladas ciudades del centro del país (los recién llegados de los países árabes o del Norte de Africa) y con la idea de que desarrollarían estas ciudades hasta convertirlas en lugares prósperos.

 La  mayoría de sus moradores pertenecen a los sectores sefardíes de la sociedad, aunque en el último tiempo, se suma una buena cantidad de llegados de los países de la ex Unión Soviética.

 La gran mayoría de estas ciudades nunca se desarrollaron, sobre todo las sureñas, y dejaron a sus habitantes postergados y en situación de vida bastante precaria. Los índices de desocupación en estos lugares son los más elevados del país.

 En general, tienen su refugio político en el partido Likud, pero son un bocado apetecido por los sectores ultraortodoxos que, como Shas, basan su método de acción en el patronazgo y la ayuda social, y encuentran en estos lugares campo fértil para sus actividades y propuestas.

 12 - Inmigrantes de América Latina/Argentina
 Y por último, el grupo que se encuentra en plena etapa de consolidación: los  latinoamericanos/argentinos.

 Este grupo pequeño, conformado por unas 100.000 personas al día de hoy, de las cuales un 75% aproximadamente son argentinos, históricamente tuvo la tendencia de integrarse rápida y eficazmente a la nueva sociedad, tanto en el sentido cultural como económica y socialmente.

En el pasado, la aliá era motivada por razones ideológicas. Hoy en día las nuevas olas de inmigrantes no están motivadas por razones ideológicas puras, sino que se producen como resultado de la necesidad y las graves crisis por las que pasan los países de origen.

Son varios los factores que fomentan y potencian la continuidad y la ligazón a la cultura y al idioma que trajeron de sus respectivos lugares. La gran cantidad de inmigrantes que están llegando de esas zonas se suma a la concentración geográfica que están experimentando, en particular en la zona de la costa y los alrededores de Tel Aviv. Además, al llegar a Israel los inmigrantes latinos se encuentran con la simpatía y el agrado que despiertan el castellano y las culturas latinas en Israel, gracias a los nuevos canales de telenovelas, como el Canal Viva, multiplicación de restaurantes de comidas típicas o las discotecas con noches de baile latino. Florecen así los cursos de castellano, se expanden los estudios españoles y latinoamericanos en las universidades, etc.
Es de destacar que se trata un fenómeno bastante reciente, ya que la anterior tendencia de los israelíes era hacia el menosprecio de dichas culturas y la tendencia de los llegados del mundo latino era hacia el olvido y la separación de sus raíces.

 Para sintetizar, tenemos tres factores principales que apoyan esta idea de sectorización de los latinoamericanos: las grandes cantidades de inmigrantes que llegan en períodos cortos de tiempo, concentración geográfica y la aceptación y la empatía del medio externo hacia dicha cultura.

 Si vemos las tendencias y perspectivas futuras, léase situación de los países de Latinoamérica, podemos inferir que este es un fenómeno en pleno proceso de expansión y crecimiento.

CONCLUSION EN NUMEROS

 Para clarificar y esquematizar el tema, veámoslo en números:

 Población total de Israel: 6,6 millones de habitantes (datos del 2002):

 Judíos en Israel: 5,2 millones.

 Aproximadamente 50 % sefardim y 50 % ashkenazim.

 Olim de la Ex Unión Soviética: 1 millón, aproximadamente un 20% de la población judía.

 Ultraortodoxos: aproximadamente un 10% de la población judía.

 Colonos de los territorios: 200.000 personas.

 Minorías: 1,2 millones (20 % de la población total del país).

 De los cuales un millón son musulmanes, que constituyen un 15% de la población total y 85 % de las minorías.

 No reconocidos como judíos ni como minorías: 200.000 personas.

 Trabajadores extranjeros: 250.000.No están incluidos dentro de la categoría de ciudadanos del país.

  
Comunidades Minoritarias
…
...Mirad cuán bueno y cuán placentero es para los hermanos vivir juntos y unidos.(Salmos, 133:1)

Árabes musulmanes, casi un millón de personas, la mayoría de los cuales son sunitas, viven principalmente en aldeas y pueblos pequeños, más de la mitad de ellos en el norte del país.

Los árabes beduinos, también musulmanes (se estima que son unos 170.000), pertenecen a unas treinta tribus, la mayoría de las cuales están dispersas en una amplia región en el sur del país. En el pasado eran pastores nómades y actualmente están pasando un proceso de transición de un marco social tradicional tribal a una sociedad sedentaria y gradualmente se están incorporando a la fuerza laboral de Israel.

Arabes cristianos, son alrededor de 113.000 personas, viven en su mayoría en zonas urbanas, que incluyen Nazaret, Shefaram y Haifa. Aunque hay muchas denominaciones representadas nominalmente, la mayoría de los miembros de la comunidad están afiliados a la Iglesia Católica Griega, Griega Ortodoxa y Católica Romana. 

Los drusos, alrededor de 106.000 árabe parlantes, viven en 22 aldeas en el norte de Israel, constituyen una comunidad cultural, social y religiosa separada. Aunque la religión drusa es inaccesible para los extraños, uno de los aspectos conocidos de su filosofía es el concepto de taqiyya, que llama a una total lealtad de sus fieles al gobierno del país en que residen. 

Los circasianos, que suman alrededor de 3.000 personas, concentradas en dos aldeas de la Galilea, son musulmanes sunitas, aunque no comparten ni el origen árabe ni el trasfondo cultural de la gran comunidad islámica. Habiendo mantenido su identidad étnica distintiva a lo largo de los años, hoy en día participan en diversas ramas de la economía y en algunos aspectos de los asuntos nacionales sin asimilarse ni a la sociedad judía ni a la comunidad musulmana. 

Libertad Religiosa

La Declaración del Establecimiento del Estado de Israel (1948) garantiza la libertad de culto a toda la población. Toda comunidad es libre, por ley y de hecho, de practicar su fe, observar sus festividades y su día semanal de descanso, y de administrar sus asuntos internos. Cada comunidad tiene sus propios consejos y cortes religiosas, con jurisdicción sobre todos los asuntos religiosos y de status personal, como matrimonio y divorcio. Cada una tiene sus propios lugares de culto, habiendo desarrollado a lo largo de los siglos rituales tradicionales y características arquitectónicas especiales.

Sinagoga: El rito judío ortodoxo tradicional requiere un minyán (quórum de diez varones adultos). Las plegarias tienen lugar tres veces por día. Hombres y mujeres se sientan separados, y se cubren la cabeza. Los servicios pueden ser conducidos por un rabino, un cantor o un miembro de la congregación. El punto central de la sinagoga es el Arca Sagrada, dirigida hacia el Monte del Templo en Jerusalem y contiene los rollos de la Torá. Una porción semanal prescrita es leída cíclicamente, a lo largo de todo el año. Los servicios son particularmente solemnes en Shabat (sábado, el día de descanso judío) y en las festividades.

Mezquita: Las plegarias musulmanas tienen lugar cinco veces por día. Hombres y mujeres oran por separado. Se deben quitar los zapatos, y se puede realizar una ablución ritual, oran dirigiéndose hacia La Meca en Arabia Saudita, dirección que es indicada por un mihrab (nicho) en el muro de la mezquita. Los servicios son realizados por un imán, encargado de dirigir las oraciones. Los viernes, el día tradicional de descanso musulmán, se pronuncia generalmente un sermón.

Iglesia: La forma y frecuencia de los servicios varía según la denominación respectiva, pero todas observan el domingo, día de descanso cristiano, con rituales especiales. Los servicios son conducidos por un sacerdote o por un ministro. Hombres y mujeres rezan juntos. Los hombres por lo general se descubren la cabeza. Los servicios son acompañados por música y canto coral. Tradicionalmente, las iglesias son cruciformes.

Lugares Santos: 

Cada sitio y santuario es administrado por su autoridad religiosa relevante y la libertad de acceso y culto están garantizados por la ley.

Los principales Lugares Santos son:

Judíos: El Kotel, el Muro Occidental ("Lamentaciones"), último remanente del muro de contención del Segundo Templo y el Monte del Templo, en Jerusalem; la Tumba de Raquel, cerca de Belén (Beit Lejem); la Tumba de los Patriarcas en la Cueva de la Macpelá en Hebrón; las tumbas de Maimónides (Rambam) en Tiberíades y de Rabí Shimón Bar Yojái en Merón.

Islámicos: Haram ash-Sharif, complejo de edificios en el Monte del Templo que incluye el Domo de la Roca y la mezquita de El Aksa; Tumba de los Patriarcas en Hebrón; Mezquita Al-Jazzar en Acco.

Cristianos: Vía Dolorosa, Cenáculo, Iglesia del Santo Sepulcro y otros sitios de la pasión y crucifixión de Jesús en Jerusalem; Iglesia de la Natividad en Belén; Iglesia de la Anunciación en Nazaret; Monte de las Beatitudes, Tabja y Capernaum cerca del Mar de Galilea (Lago Kinéret).

Drusos: Nebi Shueib (tumba de Jetró, suegro de Moisés), cerca de Cuernos de Hittín en la Galilea.

Bahaí (religión mundial independiente fundada en Persia a mediados del siglo XIX): Centro Mundial Bahaí, en Haifa; tumba de Baha'-Alla, profeta fundador del movimiento, cerca de Acco.

Los caraítas, una secta judía que se remonta al siglo VIII, profesa una estricta adherencia a la Torá (El Pentateuco) como única fuente de la ley religiosa. Aunque son considerados una facción del judaísmo y no una comunidad separada, los caraítas mantienen sus propias cortes religiosas y tienden a casarse entre ellos. Hoy en día viven en Israel varios miles de caraítas, principalmente en Ramle, Ashdod y Beer Sheva. 

Los Samaritanos se consideran a sí mismos como verdaderos judíos, siendo fieles únicamente a la Torá y a su inmediata continuación, el Libro de Josué. El Monte Gerizim, en Samaria, es su lugar sagrado, afirmando que allí Abraham intentó sacrificar a Isaac y Salomón construyó el Primer Templo. Considerándose descendientes de las 10 tribus israelitas perdidas, los alrededor de 600 miembros del antiguo pueblo samaritano viven hoy en día en dos localidades; casi la mitad en la aldea de Kiriat Luza cerca de la cima de "el monte", y la otra mitad, que son ciudadanos israelíes, en su propio mini-barrio en Holón, cerca de Tel Aviv. Hablan árabe en su vida cotidiana, y emplean una arcaica forma de hebreo en su liturgia. Hasta donde se sabe, no hay otros samaritanos en el mundo. 
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